

БЫЛО  
ВЧЕРА,  
ВАЖНО  
СЕГОДНЯ

ИННОВАЦИИ

Столица почти полностью перешла на электронный формат государственных закупок → стр. 4

сетевое вещание

Денег на улице не просим! Благотворительные фонды города рассказали, как изоблечить мошенников → стр. 6

среда обитания

Химический круговорот. «ВМ» выяснила, почему москвичи могут не бояться кислотных дождей → стр. 7

ЧИТАЙТЕ  
В НОМЕРЕ



Короче, Склифосовский

Вчера ему исполнилось 95, и все прожитые им годы — богатство. Речь — о Склифе, НИИ скорой помощи имени Н. Склифосовского, который знает вся Москва. За плечами врачей Склифа — фантастическая профессиональная история, к которой они каждый день добавляют новые страницы, спасая жизни людей. А накануне отметила очередной день рождения и Первая градская больница — еще одно достоинство столицы. К памятным датам прекрасных медучреждений города — наш рассказ о них, их истории и сегодняшнем дне.

→ стр. 5

Вторник

Ежедневный деловой выпуск

ВЕЧЕРНЯЯ  
МОСКВА 24.07.18

№ 131 (27992)  
Рекомендованная цена 12 рублей



Издается с 6 декабря 1923 года  
В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

на сайте **vm.ru**

Более 70 домов по программе реновации начнут строить предстоящей осенью в Северном, Северо-Восточном и Восточном административных округах. Они будут введены в эксплуатацию в 2021 году.

Право на комфорт

Восьмой Московский урбанистический форум уже сегодня показал, какой будет столица через несколько лет

тренды

На восьмом Московском урбанистическом форуме, завершившемся 22 июля, власти открыли планы по развитию мегаполиса, строительным программам на годы вперед.

В этом году впервые на пленарном заседании форума выступил президент России Владимир Путин. Для экспертов это означает, что форум стал настолько влиятелен в сфере градостроительной политики, что первое лицо государства выделило в графике целый час, чтобы выступить на конференции. В заявлении Владимира Путина основной акцент был сделан на необходимости развития городов, через переключается с обращением президента России к Федеральному собранию. Владимир Путин подчеркнул: Москва взяла верное направление и стала законодательным мод в градостроительной политике страны.



17 июля 2018 года 13:31 Москвичи Алексей Кислый и Анастасия Живаго на открытии Урбанистического форума пробуют провести шунтирование сердца на специальном тренажере для врачей. На Анастасии — специальные очки, которые позволяют видеть объемным изображение на экране перед ней

Второе: на форуме собрались лучшие урбанисты земного шара из Англии, Италии, Испании, Нидерландов, Голландии, Колумбии, Франции, США, Канады и Японии. Будто и нет никакого санкционного режима. Когда приходит время говорить по делу — международные подкованные игры отходят на второй план. Более 7 тысяч человек посетили форум за два дня деловой программы, выступили 400 экспертов — весомые цифры. Третий аспект: Урбанистический форум второй год подряд проходит в знакомом для столицы месте. В этом году тако-

вым стал готовящийся к открытию концертный зал «Зарядье» — передовой по технологиям строительства объект, гордость московских урбанистов, номинант и победитель нескольких международных премий. Четвертый, пожалуй, самый знаковый тренд — в этом году стало понятно, что иностранцы приехали не только обучать нас новым технологиям градостроительной политики, но и учиться у нас. Потому что в столице за последние годы произошел переворот градостроительной политики постсоветского типа, от «когда бизнесу можно все» — ведь они пополняют казну, до «горо-

Комментарии организаторов и участников

**МАРАТ ХУСУЛЛИН**  
ЗАМБИРА МОСКВЫ ПО ВОПРОСАМ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ И СТРОИТЕЛЬСТВА

В концертном зале «Зарядье», который впервые открывает двери для посетителей, размещены все ключевые темы, которые в Москве пока не получили серьезного звучания — экология, инклюзивность, новые показатели измерения городской жизни: здоровье, счастье. Кроме того, в программе Урбанистического форума были представлены все ключевые направления современной урбанистической мысли, и представлены не просто, а их первыми носителями — экспертами.

**ВАСИЛИЙ АУЗАН**  
ПРОГРАММНЫЙ ДИРЕКТОР МОСКОВСКОГО УРБАНИСТИЧЕСКОГО ФОРУМА — 2018

На форуме мы попытались и для Москвы, и для других крупных мегаполисов нащупать повестку развития на будущее, в том числе поднимая темы, которые в Москве пока не получили серьезного звучания — экология, инклюзивность, новые показатели измерения городской жизни: здоровье, счастье. Кроме того, в программе Урбанистического форума были представлены все ключевые направления современной урбанистической мысли, и представлены не просто, а их первыми носителями — экспертами.

**СЕРГЕЙ ЛЕВКИН**  
ГЛАВА ДЕПАРТАМЕНТА ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Посетители Урбанистического форума могли познакомиться с самой интересной и актуальной информацией, касающейся развития метро, программы реновации жилищного фонда, парков и зон отдыха, например парка «Зарядье», Новой Москвы. Кроме того, участникам и гостям Урбанистического форума — 2018 был продемонстрирован ролик о ключевых проектах развития транспортной инфраструктуры, строительства жилья и социальных объектов, создании новых спортивных объектов, парков и пешеходных зон и общественных пространств.



сетевое  
вещание  
«ВМ»

**ЮЛИЯ ЗИМЕНКО**  
yulia.zimenko@vm.ru

ИТОГИ УРБАНИСТИЧЕСКОГО ФОРУМА → стр. 2-3

Сотрудников космической отрасли подозревают в измене

громкое дело

Вчера начала работу комиссия по проверке деятельности Центрального научно-исследовательского института машиностроения в связи с информацией о шпионской деятельности.

— В рамках работы комиссии Роскосмоса, созданной по указанию Генерального директора, о проведении внеплановой проверки обеспечения защиты государственной тайны в ФГУП «ЦНИИ-маш» установлено, что органами следствия проверяются события 2013 года, что также подтверждается периодом, за который изымались в ходе обысков материалы в здании Роскосмоса и ФГУП «ЦНИИ-маш». Вопросов к сотрудникам предприятия и Госкорпорации за иные периоды деятельности не имеется. Следствие продолжается, — сообщается на официальном сайте Роскосмоса.

В офисе директора исследовательско-аналитического центра Роскосмоса Дмитрия Пайсона. По предварительной информации, речь идет об исследованиях в области гиперзвуковых летательных аппаратов.

**ГЕННАДИЙ ОКОРОКОВ**  
g.okorokov@vm.ru

справка

Роскосмос — государственная корпорация, созданная в августе 2015 года для проведения комплексной реформы ракетно-космической отрасли России. Она обеспечивает реализацию госполитики в области космической деятельности.

погода +22°C  
ветер 3-4 м/с Давление 746 мм  
Центр +22 Лесфортово +22  
Бутово +22 Останкино +22  
Внуково +21 Отрадное +21  
Жулебино +22 Печатники +21  
Зеленоград +21 Тушино +22  
Измайлово +21 Троицк +22  
Кожухово +21 Хамовники +21  
Кузьминки +22 Чертаново +21  
Кунцево +22 Шелепиха +22

валюта  
Курс ЦБ  
\$ | 63,19 | -0,29 | ↓  
€ | 74,12 | +0,19 | ↑  
Биржевой курс  
\$ | 63,12 | -0,39 | ↓  
€ | 73,87 | -0,57 | ↓  
Биржевой индекс  
MMVB 2261,29  
PTC 1129,32  
Brent 73,78  
DJIA 25 053,58  
Nasdaq 7800,27  
FTSE 7669,88

Правительство поможет дольщикам

Вчера стало известно, что правительство России выделит три миллиарда рублей на завершение строительства объектов Urban Group. Профинансировать стройку планируется из трех источников.

защиты прав граждан — участников долевого строительства Александр Плутник. По его словам, средства предоставляются до конца текущего года. А завершение строительства некоторых объектов застройщика может занять два-три года. — Все зависит от конкретного адреса и от конкретного дома, расположенного по тому или другому адресу. Где-то мы можем говорить, что несколько домов будут завершены в текущем году. В то же время мы понимаем, что комплексная застройка некоторых районов со всей необходимой инфраструктурой, в том числе и сложной транспортной, социальными объектами, займет два-три года, — пояснил Плутник.

Источниками станут Фонд защиты прав граждан — участников долевого строительства, федерального бюджета и бюджета Московской области. — Сейчас средства выделяются из резервного фонда правительства по поручению председателя Дмитрия Медведева. Это самая быстрая процедура для того, чтобы можно было выйти как можно быстрее на строительную площадку и чтобы люди видели движение на объектах, — сообщил генеральный директор Фонда

цифра  
19 843

здания центральной части размещаются на «Макете Москвы». Сегодня модель города в масштабе 1:1400 занимает 370 квадратных метров, но к 2020 году площадь арт-объекта увеличится до 925 «квадратов»



Прошедший восьмой Московский урбанистический форум стал одним из самых представительных за прошедшие годы. Выступивший на одном из пленарных заседаний президент России Владимир Путин подчеркнул: столица стала законодателем мод среди мегаполисов. Чему могут научить иностранцев столичные градостроители, а также что нынче модно в градостроительстве, выяснили корреспонденты «ВМ».

# Пример для подражания

## Сергей Собянин: Наши затраты окупаются за один-два года

перемены

**Мэр Москвы Сергей Собянин, выступая на заседаниях Московского урбанистического форума, рассказал о важных переменах, которые произошли за семь лет в столице.**

«ВМ» собрала самые яркие цитаты из выступлений мэра.

### Благоустройство

Улицы выдержали испытание мундиалем, когда миллионы людей приехали в наш город. Но я не уверен, что Москва образца 2010 года перенесла бы все это. Сейчас улицы выглядят просто, но красиво. Однако для этого была проделана огромная работа. Нужно было привести в порядок вывески, очистить территории от нестационарной торговли и принять еще много других решений, каждое из них — небольшая, но реальная революция.

### Инвестиции

Благоустройство улиц — самый окупаемый инвестиционный проект. Наши затраты окупаются в течение одного года, максимум двух лет. Кстати, это же касается и затрат на

строительство спортивной инфраструктуры. Для чемпионата мира мы не готовили специально город, не строили специально объекты. Единственное — привели в соответствие стандартам ФИФА стадион «Лужники». Его реконструкция стоила 25 миллиардов рублей. Но в любом случае это наш капитал: половина затрат окупилась всего за один месяц. Вложения в инфраструктуру, в общественные пространства, в социальную сферу дают колоссальный толчок для привлечения инвестиций. За этот год инвестиции увеличились в 76 раз, доходы бюджета города увеличились пропорционально этому движению. Сегодня у Москвы нет долгов и есть уверенность, что мы сможем реализовать большую часть программ развития города.

### Школьное образование

Дети — главное, что есть в нашей жизни. От них зависит будущее города. Поэтому так важно, какое образование они получают. Мы провели серьезную работу, и теперь все школы Москвы одинаково хороши — дают ребятам качественные знания. Об этом говорят результаты Всероссийской олимпиады: москвичи заняли больше половины всех призовых мест. Что дальше? А дальше мы продолжим реализовывать проекты, которые позволяют делать уроки еще интереснее. Например, «Московская электронная школа», которая работает по принципу «Википедии». «Московскую электронную школу» создают 70 тысяч педагогов столицы,

тысячи школьников и множество людей, которые развивают образовательный контент. Это общенародный проект.

### Система управления

В большом городе выстроить эффективную систему участия горожан в решении важных вопросов сложно. Представьте, несколько тысяч человек выходят на улицу и говорят: «Мы москвичи, услышьте нас! Мы говорим то, что надо делать». Но насколько это отвечает интересам миллионов жителей столицы? Для того чтобы понять, чего хотят люди, включить их в систему управления городом, мы создали несколько сервисов. В частности, портал «Наш город», где можно проконтролировать работу городских систем и учреждений. Сталиваясь с проблемой, москвичи могут сообщить о ней и в течение восьми дней получить официальный ответ. Впрочем, практика показывает, что все разрешается в два раза быстрее.

### Экология

Мы модернизировали Московский нефтеперерабатывающий завод, провели реорганизацию и реконструкцию коммунальных предприятий. Среди других мер — очистка канализационных стоков и совместная программа с Московской областью по разделному сбору, сортировке и утилизации мусора.

Подготовила  
**НАТАЛЬЯ ТРОСТЬЯНСКАЯ**  
n.trostyanskaya@vm.ru

О ЯСЕЛНЫХ ГРУППАХ → СТР. 4



18 июля 15:37 Мэр Москвы Сергей Собянин со сцены концертного зала «Зарядье» рассказал о главных проектах, которые реализуются в городе

### комментарии экспертов

Представители 70 стран приехали в российскую столицу на Московский урбанистический форум. «ВМ» расспросила экспертов, что они думают о городских преобразованиях, как оценивают изменения.

**ФЕДЕРИКО КУГУРУЛЛО**  
ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ УРБАНИЗМА ТРИНИТИ-КОЛЛЕДЖА (ДУБЛИН)

Я впервые посещаю Москву, но даже в этот визит не могу не отметить, что город выглядит очень комфортным и дружелюбным для его жителей и туристов. Конечно, как и в любом другом мегаполисе, в российской столице есть свои проблемы, в первую очередь из-за большого количества машин на улицах. Перемены в транспортной системе не заставят себя ждать. Они должны касаться информатизации системы управления потоками транспорта, использования беспилотных технологий.

**РИК ШТЕФЕНС**

ПРЕЗИДЕНТ МЕЖДУНАРОДНОГО ОБЩЕСТВА ГОРОДСКИХ И РЕГИОНАЛЬНЫХ ПЛАНИРОВЩИКОВ ISOCARP (ГААГА)  
Я два года не был в Москве и, когда приехал на Урбанфорум, вдруг обнаружил, что окружающий меня город очень быстро трансформировался, стал совершенно новым и современным. Я вижу ренессанс российской столицы. Город нужно видеть, слышать, чувствовать, понимать его особый танец преобразования, и в Москве все это ощущается по-особенному.

**ДАРРЕЛ УЭСТ**  
ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ БРУКИНГСКОГО ИНСТИТУТА (ВАШИНГТОН)

За последние годы прогресс в развитии Москвы очень заметен. Это рост качества городской среды, который отражается в настроениях людей — им достаточно комфортно в мегаполисе. Если ты имеешь хорошую работу, красивые проспекты, благоустроен-

ные улицы, культурную составляющую, возможность реализовать себя в творчестве, тогда ты успешен в этом огромном городе. Объединяют людей и открытые общественные пространства, качественные изменения которых произошли в Москве. Конечно, ряд проблем так и остается во всех мировых мегаполисах, не только в российской столице. Это вопросы образования, транспортные проблемы, внедрение современных технологий и информатизация практически всех процессов. Однако мы понимаем, что инновации быстрее реализуются в мегаполисах, и часть проблем они смогут снять в ближайшем будущем.

**МАРКУС АППЕЦЕЛЛЕР**  
ДИРЕКТОР И ПАРТНЕР MLA+ (РОТТЕРДАМ)

Если вы посмотрите на нынешнюю Москву и вспомните, какой она была 10–20 лет назад, то увидите два совершенно разных города. Огромное количество изменений в городской среде произошло в последние лет пять. Благоустроенные общественные пространства, современные парки привлекают в российскую столицу все больше людей, туристов из других стран. Отметим можно и серьезные преобразования транспортной составляющей мегаполиса: город не встал в пробках, несмотря на серьезный трафик на дорогах. Особое внимание всем гостям Москвы стоит обратить на культуру, которая составляет ее уникальность.

**АЛЕКСАНДР ГАРВИН**  
ПРОФЕССОР ИЛЬСКОГО УНИВЕРСИТЕТА (НЬЮ-ЖЕЙВЕН)

Москва формирует себя как город за счет уникального развития транспортной инфраструктуры, в первую очередь МЦК и нового кольца метро.

## Высочайшие темпы развития оценили мировые эксперты

Московские власти готовы делиться опытом по реализации мегапроектов.

Прошедший Московский урбанистический форум доказал: теперь российская столица задает тренды, рассказывает другим, как можно претворять в жизнь самые смелые идеи и выходить на мировую арену победителем в борьбе с транспортными заторами, создавать самые прекрасные парки и развивать городские общественные пространства, а также собирать ведущих экспертов мира на одной площадке. — Большой Париж не успевает за темпами развития Новой Москвы, — заявил экс-министр по вопросам городской политики и Большого Парижа Морис Леруа на Московском урбанистическом форуме.

— Мы развиваем в Париже большое автоматизированное метро без машиниста, которым очень гордимся. Однако когда видим бурное развитие метро в Москве, такое количество новых станций, то понимаем, что не успеваем за такими темпами, — признал французский эксперт. Во время дискуссии, состоявшейся на площадке Московского урбанистического форума, Морис Леруа напомнил, что «Большой Париж» и «Большая Москва» стартовали шесть лет назад с незначительной разницей во времени. Оба проекта имеют схожие цели, но зачастую диаметрально противоположные методы реализации. — Спустя шесть лет накоплен серьезный опыт реализации этих мегапроектов, позволяющий обсудить результаты,

### кстати

На Урбанфоруме отметили лучшие проекты. Так, спецприза правительства Москвы удостоился парк «Зарядье» и только что открывшийся концертный зал. Бесплатный детский сад для детей со средней и тяжелой формой ДЦП «Елизаветинский сад» стал победителем в номинации «Благотворительные и социальные проекты».

тенденции и подходы к решению общих для двух столиц проблем, — отметил в свою очередь руководитель Департамента развития новых территорий столицы Владимир Жидкин.

Он сообщил, что до 2035 года в Троицком и Новомосковском округах построят порядка 100 миллионов квадратных метров недвижимости, 700 километров дорог, 33 станции метро, около 180 километров трамвайных линий и десятки километров железных дорог. Привлекают иностранцев в Москве проходящие праздники. И здесь Москва, начавшая с опыта Страсбурга, тоже обогнала европейских коллег. Теперь городские фестивали собирают миллионы горожан ежегодно. Всего за последние годы столичные мероприятия посетили почти 150 миллионов человек, а событийный календарь российской столицы получил распространение за рубежом.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ  
v.chernyavskaya@vm.ru

### цифры

40

общественных зон создадут на благоустроенных набережных до 2023 года.

15

ведущих мировых клиник разместят в медицинском кластере «Сколково».

70

стран приняли участие в Московском урбанистическом форуме, прошедшем в открывшемся недавно концертном зале «Зарядье».

## Триумф благоустройства. Парковка стала популярной общественной зоной

Триумфальная площадь, находящаяся в самом центре города, последние годы является одним из самых модных общественных пространств. Гости столицы с трудом верят в то, что еще недавно она походила на гигантскую парковку с возвышающейся над ней фигурой Владимира Маяковского.

Центральная площадь, охраняемая памятником великому поэту Серебряного века, во многом явилась пионером современного благоустройства. Это один из первых примеров масштабного благоустройства общественного пространства в центре города. До 2015 года площадь использовалась, мягко говоря, нерационально, по периметру небольшой пешеходной зоны стояли автомобили, несмотря на интенсивное движение пешеходов, на Триумфальной мало кто задерживался надолго. Даже туристы и посетители Театра сатиры или Концертного зала имени Петра Ильича Чайковского спешили пересечь ее.

Сплощадью граничит здание, в котором располагается Москомархитектура. Главный архитектор Москвы Сергей Кузнецов особенно выделяет Триумфальную площадь в числе благоустроенных объектов, рассуждая одновременно и как житель столицы, и как человек, принимавший непосредственное участие в подготовке проекта по благоустройству.

— Мы там работаем и видим ее площадь каждый день. Для коллектива нашего комитета, для наших коллег это важно: мы всегда «жили» на гигантской парковке, а теперь —



стало

было

в классном модном месте, — отмечает Кузнецов. Важно отметить, что Триумфальная площадь — это первое общественное пространство, судьбу которого решал открытый архитектурный конкурс. Сергей Кузнецов подчеркнул, что, согласно техническому заданию, архитекторы должны были «подчеркнуть художественные качества площади, вернуть на нее общественно-коммерческий фронт, предусмотреть зеленые насаждения, велопарковки и малые архитектурные формы». Глядя на то, сколько людей сегодня привлекает Триумфальная площадь, благоустроителям это удалось.

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ  
a.horoshilov@vm.ru



**СТАЛО** Москвички Анастасия Давидова (слева) и Анна Кипитая регулярно проводят обеденный перерыв на Триумфальной площади **БЫЛО** 1 апреля 1969 года. Даже в конце шестидесятых годов, когда автомобили были скорее редкостью, площадь не была приспособлена для отдыха горожан, а была «транзитным» местом

### К 2023 году в Москве появятся

- 120 километров благоустроенных набережных
- 51 миллион квадратных метров недвижимости
- 485 километров дорог
- 135 километров линий метро
- 230 детских садов и школ
- 45 культурных объектов
- 100 спортивных объектов
- 90 больниц и поликлиник

**инфраструктура**

В течение ближайших пяти лет в столице построят и обновят не менее 90 километров дорог ежегодно. К 2023-му введут 485 километров дорог, 100 новых мостов, тоннелей и эстакад, а также 60 пешеходных переходов.

**1. Северо-Восточная хорда**  
Магистраль обеспечит диагональную связь между севером, востоком и юго-востоком столицы, снизив нагрузку на центр. Третье транспортное кольцо, МКАД и вылетные магистрали. Длина —

35 километров. Хорда соединит между собой крупные магистрали: МКАД, шоссе Энтузиастов, Измайловское, Щелковское, Открытое, Ярославское, Алтуфьевское и Дмитровское шоссе. Хорда пройдет от новой трассы М11 Москва — Санкт-Петербург

**2. Северо-Западная хорда**  
Магистраль, которая связывает четыре округа столицы — Западный, Северо-Западный, Северный и Северо-Восточный, фактически готова. Она проходит от Сколковского до Ярославского шоссе. С ее запуском разгружены такие вылетные

магистрали, такие как Мичуринский проспект, Сколковское, Можайское, Рублевское, Звенигородское, Волоколамское, Ленинградское и Дмитровское шоссе, а также ряд центральных улиц. Третье транспортное кольцо и МКАД в среднем на 15 процентов. Пробег автомобилей при поездках между соседними районами сокращается примерно на 10 процентов. Единственный объект, который остался в составе хор-

ды, — балочный мост на северо-западе столицы. Он пересечет Канал имени Москвы, возведут его через полтора года. Протяженность Северо-Западной хорды составит 83 километра.

**3. Южная рокада**  
Трасса длиной 40 километров пройдет от развязки Рублевского шоссе с МКАД до улицы Верхние Поля в Капотне. Южная рокада соединит между собой крупные ав-

томобильные магистрали города — МКАД, Кутузовский проспект, Мичуринский проспект, проспект Вернадского, Ленинский проспект, Профсоюзную улицу, Варшавское шоссе, Пролетарский проспект, Каширское шоссе и Люблинскую улицу.

**4. Трасса Солнцево — Бутovo — Видное**  
Новая дорога станет магистралью общей городской значимости.

Она обеспечит движение транспорта в юго-западном секторе города параллельно Московской кольцевой автодороге, соединив между собой два района столицы и подмосковный город Видное. Эта дорога станет полноценным дублером МКАД, обеспечит поперечную связь между районами Новой Москвы и хорошую транспортную доступность административно-делового

центра в Коммунарке. В створе дороги строят метро.

**5. Юго-Восточная хорда**  
Проект и смету строительства Юго-Восточной хорды планирует утвердить до конца этого года. Хорда стартует от станции «Нижегородская» Большой кольцевой линии метро и дойдет до Третьего транспортного кольца, а в перспективе протянется до Новой Москвы.

# Транспортный комплекс столицы взял на себя роль первопроходца

**ЛОГИСТИКА**

Сегодня столичные власти вместе с Министром транспорта России заняты разработкой стандартов, которые будут регулировать правила движения беспилотного транспорта.

Об этом на Московском урбанистическом форуме в ходе дискуссии «Осторожно — беспилотники. Экономика и технологии перехода к беспилотному городу» рассказал заместитель мэра Москвы, руководитель Департамента транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры Москвы Максим Ликсутов. — Мэр Москвы поставил нам цель — чтобы Москва была в авангарде всех решений по беспилотному транспорту, — сказал заместитель мэра Максим Ликсутов, уточнив, что Сергей Собянин подписал соглашение с компаниями по развитию беспилотного транспорта. — Мы взяли на себя роль полигона, на котором должно быть отработано все необходимое, прежде чем автомобиль попадет на улично-дорожную сеть. По словам заммэра, сегодня у беспилотного транспорта

есть как сторонники, так и противники. Однако тех, кто за внедрение умных технологий на дорогах, все-таки большинство. — Мировая тенденция — когда в машину внедряется искусственный интеллект, — говорит президент ГК «Когнитивные технологии» Ольга Ускова. Главная задача — создать полностью безопасный транспорт. — Для всех участников дорожного движения безопасность должна быть обеспечена на сто процентов, — подчеркнула Ольга Ускова. Создать беспилотный транспорт, по словам председателя правления группы ГАЗ Вадима Сорокина, не самая трудновыполнимая задача. Такие авто сегодня уже есть. Теперь нужно объединить все системы, чтобы умная техника могла самостоятельно определять состояние дороги без разметки, с учетом, к примеру, снежного покрова, рассчитывать расстояние до обочины. То есть быть полностью автономной. — Это та задача, которая стоит перед разработчиками, программистами, — отметил Вадим Сорокин. Автомобили же, уверен он, постепенно из средства роскоши, развлечения будут становиться просто видом транспорта, с помощью которого можно добраться из одной точки в другую. Правда, потребуется время для того, чтобы произошли подвижки в менталитете. — Через какое-то время машинами в городах будут управлять роботы, — дает прогноз



17 августа 2017 года. Москвичка Анна Павлова осматривает беспилотное такси «Матрешка» во время презентации полигона для испытаний беспилотного транспорта в технопарке «Калибр»

бывший вице-председатель совета директоров General Motors Comranу Боб Лутц. — Самостоятельно водить машину люди будут лишь за городом. Лет через 30–35 владение авто уйдет в прошлое. В этом не будет необходимости.

У людей, по словам эксперта, будет больше свободного времени. То есть добраться от дома до работы можно будет гораздо быстрее. Этому в том числе будет способствовать внедрение роботизированных такси.

Примеры, где уже курсирует по улицам беспилотный транспорт, есть — экспериментальный проект в конце прошлого года запустили в Бостоне. Об этом рассказал глава направления городской мобильности компании

BCG Николас Ланг. В общей сложности от идеи до реализации проекта понадобится пять лет. — Беспилотный транспорт — это прежде всего безопасность, — уверен Ланг. — Мы ставим цель снизить

к 2030 году число аварий в Бостоне до нуля. Эксперт также уверен, что в будущем традиционные авто уйдут в прошлое, уступив место автономному транспорту. — Думаю, что к 2020 году будут технологии, которые по-

**справка**  
Беспилотный транспорт — один из основных трендов в среде зарубежных разработчиков. О разработке технологий для беспилотников заявили: BMW, Nissan, Volvo, Uber, Daimler, китайский Baidu и даже Google. Кстати, в 2012 году беспилотный автомобиль Google проехал 500 тысяч километров без водительского контроля.

зволят начать внедрение беспилотного транспорта, — обозначил перспективы заместитель генерального директора — директор по развитию, член правления ПАО «КАМАЗ» Ирек Гумеров. Внедрение беспилотных технологий на дороги города — вопрос 2–3 лет, говорит руководитель проекта «Яндекс.Такси» Тигран Худавердян. Беспилотный транспорт, по его словам, новая ступень развития. — Его внедрение позволит еще больше разгрузить дороги, — подчеркнул эксперт. Как отметил Максим Ликсутов, в столице не стоит задача полностью перейти на беспилотный транспорт и отказаться от услуг водителей. При внедрении беспилотников, по его словам, есть два приоритетных направления: повысить уровень безопасности движения и увеличить пропускную способность. **ЕКАТЕРИНА ПЕТРОВА** e.petrova@vrm.ru

**Малый бизнес получил поддержку**

Предприниматели столицы привлекли 11 миллиардов рублей кредитов за прошедшие полгода благодаря программе государственной гарантийной поддержки Фонда содействия кредитованию малого бизнеса Москвы.

Как рассказали в экономическом блоке правительства, за шесть месяцев этого года объем поручительств фонда, выданных малому и среднему бизнесу, составил 6,6 миллиарда рублей. Это почти в два раза выше показателей за аналогичный период 2017 года. Из этих поручительств 46 процентов выдали микропредприятиям, 48 процентов — малым. Остальное — средние предприятия. Наибольший объем пришелся на торговлю — порядка 60, на производство и инновации — 13, на строительство — 9 процентов, еще 18 процентов пришлось на другие направления. Всего малый бизнес Москвы получил свыше 125 миллиардов рублей кредитов и гарантий.

**ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ** v.chernyavskaya@vrm.ru

**ПРЯМАЯ РЕЧЬ**

**НАТАЛЬЯ СЕРГУНИНА**  
ЗАММЭРА МОСКВЫ ПО ВОПРОСАМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ И ИМУЩЕСТВЕННО-ЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ  
Город успешно решает задачу расширить доступ малым и средним предприятиям к источникам финансирования для увеличения их вклада в экономику. В частности, речь идет о кредитовании и гарантийной поддержке. По размеру выделенных средств Москва занимает более трети всего объема совокупной гарантийной поддержки по стране.

## Дома по программе реновации будут напрямую связаны с центрами госуслуг

Новые дома для переселения по программе реновации будут строить по умному стандарту. Об этом в рамках Московского урбанистического форума сообщил руководитель Департамента градостроительной политики столицы Сергей Левкин.

Пока что участники программы переселяются в дома, построенные по другим городским программам. Несмотря на то что новое жилье полностью соответствует прописанному в законе стандарту реновации, планируемые смарт-технологии реализованы в них не полностью. — Новые дома, которые проектируются, мы создаем в соответствии со «Смарт-стандартом 1.0». В ближайшие годы у нас будет «Смарт-стандарт 2.0», — рассказал Сергей Левкин. С тем, что представляют собой умный подъезд и умная квартира, можно было ознакомиться на специальном стенде Московского урбанфорума. — На входе в дом будет стоять домофон, но не привычный нам, а оснащенный кнопками вызова не только квартиры, но и службы 112, вызова Объединенной диспетчерской службы, которая поможет оперативно решить любые аварийные ситуации, — пояснил Сергей Левкин. В квартире будут стоять не привычные нам счетчики тепла и воды, а современные автоматические приборы учета, передающие показания в службы формирования счета. Оповещение с суммой оплаты и объемом потребленных ресурсов придет жильцу на мобильное приложение, после чего останется нажать



13 июля 11:50 Москвичка Анна Гарубарова осматривает новую квартиру в доме № 55, корпус 1, по улице Изюмской

кнопку, и сумма спишется с банковской карты. Кроме того, «Смарт-стандарт» предполагает оборудование систем безопасности: камеры видеонаблюдения установят во дворе, на входе в подъезд и в самом подъезде. Еще одним важным нововведением станет специальное табло, которое разместят возле лифтов. С его помощью жильцы подъезда смогут узнать погоду, последние новости. Самое главное — табло будет удаленно связано с центром госуслуг «Мои документы», таким образом, жителям не нужно будет даже покидать подъезд, чтобы обратиться за получением той или иной услуги. Реновация в «пятиэтажных» районах будет вестись по квартальному принципу. Проекты планировки пяти pilotных

кварталов определяются в ходе международного архитектурного конкурса. Главный архитектор Москвы Сергей Кузнецов в рамках Московского урбанфорума отметил:

**кстати**

Более 70 новых домов могут начать строить по программе реновации жилого фонда на стартовых площадках уже этой осенью. Сегодня переселение ведется в 11 домах. Последними были сданы два дома в районе Южное Бутово в Юго-Западном округе Москвы по адресам: улица Изюмская, 55, корпус 1, и 49, корпус 2.

— Мы интенсивно работаем с проектами, которые набрали максимально высокий балл при оценке жителей в жюри. Нужно выбрать то, что будет минимально изменено. Понятно, что любая концепция изменится, но все-таки нужно выбрать ту, где идея максимально совпадает с финальным образом, — рассказал Сергей Кузнецов. Главный архитектор добавил, что результат активной работы конкурсного жюри будет подведен в сентябре этого года. Напомним, что в финал конкурса вышли 20 проектов планировки — по 4 на каждый из пяти pilotных районов: Хорошево-Мневники, Головинский, Кузьминки, Царицыно и Проспект Вернадского. **АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ** a.horoshilov@vrm.ru

## Петр Бирюков: «Мою улицу» трансформируем в «Мой район»

**только у нас**

Программу благоустройства «Моя улица» ждет трансформация. На смену обустройству общественных пространств придет модернизация столичных районов. Проводить ее будут по желанию москвичей, заявил заместитель мэра Москвы по вопросам жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства Петр Бирюков.

В эксклюзивном интервью «ВМ», прошедшему на стенде нашего издания в рамках Московского урбанистического форума, Петр Бирюков подвел итоги «Моей улице» и рассказал о принципах формирования новых жилых программ. **Петр Павлович, какие итоги реализации программы «Моя улица» можно озвучить уже сейчас?**

Во-первых, эту программу реализовали, исходя из желания самих москвичей, собрав их предложения. Мэр Москвы Сергей Собянин принял решение отработать это на уровне конкретных стандартов. В результате за последние годы приведены в порядок 313 улиц, 321 километр пешеходных зон. Во-вторых, благоустройство позволило повысить на семь процентов общественный транспорт поехал быстрее за счет выделенных полос.

Да, мы отмечаем, что пешеходов на благоустроенных улицах стало в 1,8 раза больше. Увеличилось и число иностранных туристов. **Городскому бюджету это дало свой плюс?** Безусловно. Доходы в бюджет выросли. То, что мы вложили в благоустройство, возвращается. За счет сдачи объектов недвижимости, за счет развития общепита, сферы услуг затраты окупаются за год-два по каждой улице. **А автомобилисты не пострадали после благоустройства улиц?** Несмотря на то что мы расширили пешеходное пространство, скорость на дорогах не упала. Службы фиксируют: скорость на дорогах увеличилась на семь процентов. Общественный транспорт поехал быстрее за счет выделенных полос.

**Программу благоустройства «Моя улица» ждет трансформация. На смену обустройству общественных пространств придет модернизация столичных районов. Проводить ее будут по желанию москвичей, заявил заместитель мэра Москвы по вопросам жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства Петр Бирюков.**

### Программу по обустройству районов планируют на пять лет

**А коммуникации тоже ведь обновили? На какой срок хватит новых сетей?** Мы обновили инженерные коммуникации, они прослужат 50–60 лет. Перекапывать улицы не понадобится. **Городские службы работали и с археологами. Каковы итоги по сохранению обнаруженных артефактов?**

**справка**  
3600 зданий и сооружений привели в порядок в рамках программы «Моя улица». Были отремонтированы фасады, исторические здания получили вторую жизнь. На благоустроенных улицах появились фонари, созданные по историческим образцам. Архитектурно-художественная подсветка теперь украшает 2 тысячи объектов.

За эти годы на поверхность было поднято свыше 30 тысяч находок. Мэр Москвы Сергей Собянин поставил четкую задачу: сохранить артефакты для будущих поколений, чтобы они знали, как выглядела Москва в предыдущие века. Например, Хохловская площадь стала уникальным музеем под открытым небом. И подсобных мест в Москве наберется с три десятка: Кузнецкий Мост, площади у Большого и Малого театров. **Петр Павлович, программу «Моя улица» сменит «Мой район». Что будет сделано в рамках этой программы?** Будем делать то, что захотят москвичи. Используем электронные сервисы — проект «Активный гражданин» и портал «Наш город» — для обсуждения идей. Затем вместе со специалистами мы разработаем концепции, обсудим их с горожанами. Возможно, проведем международные конкурсы. Работу планируем на предстоящие пять лет. **ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ** v.chernyavskaya@vrm.ru

## Детские сады снизят возраст приема

Отвести ребенка в детский сад можно будет уже с 2,5 года. Об этом вчера во время встречи с сотрудниками Московского эндокринного завода рассказал кандидат на должность мэра Москвы Сергей Собянин.

Одна из сотрудниц завода поинтересовалась, можно ли снизить возраст приема в детские сады, чтобы у женщин была возможность раньше вернуться к трудовой деятельности. В ответ на это Сергей Собянин рассказал, что вопрос уже обсуждается. Ведь за последние годы в столице было построено несколько десятков детских садов, в которых для малышей от 2,5 года созданы все необходимые условия.

— С каждым годом стараемся снижать верхний возраст, — подчеркнул Сергей Собянин. — Сначала снизили до трех лет, потом — два года и восемь месяцев. Тем не менее горожане продолжают задавать вопросы, когда еще снизится возраст, потому что мамы хотят работать, вести активный образ жизни. И мы в этом году приняли решение и снизим возраст приема до двух с половиной лет. Таким образом, возможность пойти в детский сад получат десятки тысяч юных москвичей.

Сергей Собянин отметил, что власти Москвы и в дальнейшем продолжат снижать возраст, чтобы у молодых мам была возможность выходить на работу. Он отметил, что эта программа — одна из важнейших для города.

Также в планах на ближайшие годы строить несколько десятков детских садов по всей Москве, чтобы горожане не столкнулись с дефицитом мест. Согласно статистике, в 2010 году в детские сады столицы ходили только около 280 тысяч детей. Тогда эта цифра казалась большой, учитывая недостаточно развитую инфраструктуру в этой области — вести детей было некуда. Сейчас ситуация поменялась кардинально.

— Буквально за несколько лет мы довели количество детей, которые ходят в детские сады, до 420 тысяч. Это позволило решить многие проблемы, мы сняли очередь для детей от трех лет, — сказал Сергей Собянин.

Кроме всего прочего, 30 дошкольных образовательных учреждений планируется ввести в столице за счет средств городского бюджета и инвесторов в течение нынешнего года. Общая вместимость детских садов составляет 6910 мест. 18 из них находятся на территории старой Москвы, остальные 12 — в Новомосковском и Троицком административных округах (ТиНАО). Три детских сада, построенные за счет инвесторов, уже введены в эксплуатацию — один из них, на 125 мест, находится на шоссе Энтузиастов. Еще два детских сада, на 350 мест каждый, разместили в ТиНАО в жилых кварталах поселения Московский. Они открыли свои двери для воспитанников в начале учебного года.

Также в этом году уже сданы два дошкольных учреждения, которые были построены за счет городского бюджета — на 350 мест в 11-м квартале Некрасовки и на 300 мест на улице Маршала Савицкого в Южном Бутове.

**АЛИНА ТУКАН**  
a.tukan@vm.ru

### кстати

Московский эндокринный завод располагает высокотехнологичным производством. Производственная база завода включает четыре основных цеха: по выпуску препаратов в ампулах и флаконах, в том числе сублимированных, таблеток и капсул, а также цеха по производству препаратов в полистироловых флаконах, шприц-тюбиках и в ампулированной форме.

# Столица первой внедрила новые способы закупок

## ИННОВАЦИИ

### Вчера заказчики Москвы опубликовали первые электронные конкурсы в Единой информационной системе, первые испытания в деле новые способы закупок на территории страны.

Об этом вчера заявила заместитель мэра Москвы в правительстве Москвы по вопросам экономической политики и имущественно-земельных отношений Наталья Сергунина (на фото).

— Первые электронные процедуры опубликованы заказчиками Москвы в Единой информационной системе. Они в числе первых «испытаны в деле» новые способы закупок на территории Российской Федерации. Пока процедуры проходят в пилотном режиме, но это реальные конкурсы, в которых могут принять участие представители предпринимательского сообщества, — отметила заместитель мэра Москвы Наталья Сергунина.

Она также напомнила, что конкурс в электронной форме — одно из нововведений, которые появились на рынке закупок страны.

С 1 июля нынешнего года для государственных заказчиков проведение конкурсов, запросов котировок и предложений в электронной форме является правом, а с 1 января 2019 года становится обязанностью.



17 октября 2017 года. Сотрудник компании-производителя 3D-принтеров Ирина Аранова показывает раскраски для производства инновационной продукции

Первые два конкурса в электронной форме уже объявлены, поэтому участники рынка могут изучать конкурсную документацию и приступать к подготовке документации, пояснил руководитель Департамента города Москвы по конкурентной политике Геннадий Дегтев.

— Два конкурса в электронной форме объявлены, идет прием заявок. «Первооткрывателем» стало государственное казенное учреждение города Москвы «Дирекция капитального ремонта». В ходе конкурсных процедур

предстоит отобрать подрядчиков на выполнение проектно-исследовательских работ по улучшению дорожно-транспортной инфраструктуры на юго-западе Москвы и устройству быстровозводимой конструкции «Рынок» вблизи станции метро «Лица 1905 года». Новый формат расширит возможности представителей бизнеса в работе с государственными заказчиками, — сказал Геннадий Дегтев. Массовый переход столичных заказчиков на электронный формат процедуры планируется в сентябре, отметил руководитель Департамента города Москвы по конкурентной политике.

— В случае успешного «пилотирования» проекта по переводу конкурсов в электронный формат планируем с сентября рекомендовать столичным заказчикам переход на новый формат в массовом порядке. Этому будет предшествовать большая разъяснительная работа, которая, по сути, уже проводится через обучающие форматы и индивидуальные консультации, — сообщил Геннадий Дегтев. Как рассказал корреспонденту «Вечерней Москвы» основатель маркетинговой группы Роман АLEXIN, это очень позитивное нововведение. Дело в том, что все варианты закупок, которые проходят че-

рез руки сотрудников заказчика, по сути, содержат возможность продвинуть интересы «своих» поставщиков. — Вариантов мошенничества много, при запросе котировок можно успеть позвонить поставщику или на месте изготовить свою котировку с ценами, допустим, на 1 рубль дешевле, аналогично с конкурсом. Были случаи, когда до конкурса аккуратно вскрывались конверты или озвучивались цены и условия, которые лучше условий конкурентов «своего» поставщика. Но эти условия не были на бумаге, а вносились потом или осуществлялась подмена, — объяснил АLEXIN.

## цифра

# 90

процентов столичных закупочных процедур проходит в электронной форме. Кроме того, в электронный вид переведены и закупки «малого объема».

С запросами ценовых предложений все намного проще — недобросовестные участники торгов просили «своего» поставщика подать предложение по цене от трех различных компаний, отмечает Роман АLEXIN.

— С появлением такого инструмента и если закупщики будут обязаны им пользоваться, все эти схемы уйдут в прошлое. Еще один большой плюс для поставщиков — это то, что не надо будет ездить на конкурсы в отдаленные регионы России, чтобы хоть как-то проконтролировать честность процедуры, что значительно экономит предпринимателям и время и деньги.

— Эти же соображения позволяют участвовать в конкурсах более широкому кругу предпринимателей, — полагает эксперт. Кроме того, для представителей столичного бизнеса работают семинары, которые помогут разобраться в нововведениях.

Кроме того, для представителей столичного бизнеса работают семинары, которые помогут разобраться в нововведениях.

**ТЕЙМУР АБУЛЛАЕВ**  
t.abullov@vm.ru

## Больше половины коммунальной техники Центрального округа готово к зиме

Спецтехника Центрального административного округа (ЦАО) Москвы полностью исправна и, согласно установленным регламентам, готовится к зиме. Об этом вчера рассказал префект округа Владимир Говердовский.

Специалисты префектуры и управ районов округа провели выездное совещание и осмотрели базу ГБУ «Автомобильные дороги ЦАО». Всего таких учреждений в центре города 11. В их распоряжении находится больше тысячи единиц техники — в арсенале ГБУ «Автомобильные дороги ЦАО» 587 единиц, а на базах ГБУ «Жилищник» — районов 690 единиц техники. Среди них поливальные и уборочные машины, вакуумные пылесосы, погрузчики и многое другое. Чтобы работа шла бесперебойно, на улицы города ежедневно выезжает только технически исправный транспорт, которым управляют высококвалифицированные специалисты.

Основной темой стало усиление мер по безопасности на базах округа, а также повышение степени ответственности должностных лиц и организаций внутренней работы базы.

После совещания Владимир Говердовский проверил, как организована процедура выпуска транспорта на линию и предельный контроль персонала. Сотрудники базы продемонстрировали, какие этапы проверки проходят как техника, так и сами водители. — Сначала идет оформление заказа на выпуск техники, — рассказал заместитель руководителя по транспорту, главный инженер ГБУ «Автомобильные дороги ЦАО» Сергей



Вчера 13:15 Префект ЦАО Владимир Говердовский общается с водителем спецтехники ГБУ «Автомобильные дороги ЦАО» Валерием Бахаревым (справа)

Федяев. — После этого оформляются все необходимые документы, водитель проходит медицинский осмотр. Измеряется давление, оценивается общее физическое состояние специалиста. Проверяется исправность не только самой техники, но и приборов системы мониторинга подвижных объектов с использованием технологий ГЛОНАСС. Благодаря ей удается контролировать объем выполненной работы водителя.

Специальное контрольное подразделение префектуры ЦАО постоянно проверяет работу баз. Кроме этого, внеплановые проверки проводит прокуратура, трудовая инспекция, а также специализированное учреждение по мониторингу коммунальной техники «Доринвест».

— Мы готовы как к регулярным, так и внеплановым проверкам, — добавил Сергей Федяев. — Мы также проводим все необходимые процедуры по обслуживанию техники, контроль за ее работой ведется в круглосуточном режиме.

В префектуре Центрального административного округа уточнили — несмотря на то что зима еще не скоро, подготовка техники к холодам началась еще в апреле. Согласно всем требованиям специалисты осматривают и обслуживают технику, чтобы уже осенью она была готова выйти на центральные улицы столицы. На сегодняшний день подготовлено больше половины единиц техники.

**АЛИНА ТУКАН**  
a.tukan@vm.ru

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**ВЛАДИМИР ГОВЕРДОВСКИЙ** ПРЕФЕКТ ЦЕНТРАЛЬНОГО АДМИНИСТРАТИВНОГО ОКРУГА  
Больше тысячи единиц техники в округе — это большой объем. Мы выполняем все необходимые требования по ее содержанию, осмотру и обслуживанию. Тщательный контроль ведется и за специалистами, которые выезжают на рейс. Мы чувствуем большую ответственность перед москвичами и гостями столицы — пешеходами и автомобилистами — поэтому работаем системно. Ведь центр — визитная карточка Москвы. На данный момент все идет по плану, установленные сроки вся техника Центрального округа будет готова к зиме.

## Школьники познакомят с профессиями будущего

Более 250 мастер-классов проведут столичные колледжи в рамках форума «Город образования», который пройдет в столице с 30 августа по 2 сентября. Об этом вчера рассказали в Департаменте образования Москвы.

Порядка 650 ведущих мастеров-наставников столичных колледжей на стенде форума «Московское профобразование» расскажут школьникам о профессиях будущего, среди которых кибертехник умных сред, урбанист-эколог, экокулинар-молекулярщик, электрозаправщик и персональный бренд-менеджер. На открытой площадке пройдет шоу лидеров мастер-классов от чемпионов профессионального мастерства. Победители и призеры национальных соревнований профессионального мастерства продемонстрируют свои навыки в компетенциях «Электромонтажные работы», «Нейротехнологии», «Графический дизайн», «Электроника» и других профессиях.

Определяясь с будущей профессией школьники также смогут на форуме, пройдя специальный профориентационный тест. После этого они получат ID профиль компетенций, которые им больше всего подходят. Ребят также ждут уроки кулинарии, на которых их научат готовить осетинский пирог и блины. Кроме того, школьники смогут посетить занятия по моделированию и визуализации в 3D-формате.

**МАРЬЯНА ШЕВЦОВА**  
m.shevtsova@vm.ru

## Цена за право аренды флигеля XVIII века возросла вшестеро

Вчера на открытом аукционе было решено, что флигель XVIII века на Кремлевской набережной будет отреставрирован за счет арендатора.

За право арендовать историческое здание в центре Москвы на 49 лет торговались на открытом аукционе два инвестора. Торги длились три часа. — Стартовая цена лота за это время увеличилась в шесть раз и в итоге составила 45,5 миллиона рублей, — сообщил руководитель Департамента города Москвы по конкурентной политике Геннадий Дегтев. — Победитель торгов взял на себя обязательство провести на историческом объекте ремонтно-реставрационные работы, после

завершения которых арендная ставка будет пересмотрена и составит 1 рубль за квадратный метр в год. Старинное двухэтажное кирпичное здание, которое находится в переулках между Срамлем и храмом Христа Спасителя имеет площадь 1 тысячу 45 квадратных метров. Историко-культурную ценность объекта представляют его местоположение, архитектура, материалы несущих стен и оформление фасада. На данный момент на аукцион выставлены: каретный сарай городской усадьбы Лепехиных XVIII века в Таганском районе и старинный особняк с мезонином в Басманном районе столицы.

**АЛЬФИЯ КАМИЛОВА**  
a.kamilova@vm.ru

## Волонтеры начали обучение

### выборы

Вчера корреспондент «ВМ» посетил избирательный штаб кандидата на пост мэра Москвы Сергея Собянина, где проводят обучение волонтеров правилам повзвирного обхода избирателей.

Глава предвыборного штаба Константин Ремчуков сообщил о том, что обучить планируется более 10 тысяч добровольцев. — На данный момент мы проводим интенсивное обучение волонтеров. Основной нашей агитационной компании станет обход избирателей от двери к двери, от человека к человеку. Это будет конкретный разговор с каждым из жителей. Волонтеры объяснят им, почему мы хотим, чтобы избиратели отдали свои голоса именно за Сергея Собянина. Такая форма агитации является наиболее эффективной, — рассказал Ремчуков.

По его словам, для волонтеров подготовили методические указания, рекомендации, а также информацию обо всех изменениях в Москве за последние несколько лет. Эти материалы помогут волонтерам проводить агитацию более эффективно. Главным для волонтеров станет общение с жителями Москвы, поэтому в первую очередь их обучат общим принципам построения агитации. Поквартирный обход горожан стартует в августе. При этом обходом и агитацией на улицах будут заниматься разные люди. — С учетом квалификации и опыта на волонтеров будут возложены разные миссии, — сказал Ремчуков.

Чтобы не испугать москвичей приходом в их квартиры, волонтеры предвыборного штаба получат отличительные знаки.

— Это может быть бейдж, форма, чтобы люди знали, что это не «левые люди». Думаю, что скоро мы покажем, как отличить нашего волонтера по внешним признакам, — подчеркнул Константин Ремчуков.

Избирательный штаб Сергея Собянина начал свою работу 15 июня. На данный момент в нем работают более 10,3 тысячи волонтеров. При этом на прошлой неделе к работе штаба присоединились 2 тысячи волонтеров, которые участвовали в организации чемпионата мира по футболу. Волонтеры заняты сбором предложений москвичей, участвуют в проекте «Добрые дела», работают в колл-центре кандидата в мэры Москвы Сергея Собянина. На данный момент волонтеры штаба собрали уже более 6 тысяч заказов горожан.

**АНДРЕЙ БЕЛЯК**  
a.belyak@vm.ru

### справка

Выборы мэра Москвы пройдут в единый день голосования 9 сентября 2018 года. На этот пост претендуют четыре кандидата. Избирательные участки будут работать до 22:00. Кроме того, дачники смогут проголосовать за своего кандидата на одном из 209 временных избирательных участков вне территории города.

# Пенсионная реформа: есть время для дискуссий

актуальная тема

**Госдума одобрила в первом чтении законопроект о нововведениях в пенсионную реформу. Первые поправки к нему примут 24 сентября, так что время для обсуждения еще есть.**

Предложения по доработке документа уже активно собираются законодателями. «ВМ» попросила эксперта уточнить, что именно требуется добавить в проект в первую очередь.

По мнению руководителя направления «Финансы и экономика» Института современного развития Никиты Масленникова, указанного срока вполне хватит на то, чтобы без спешки прояснить все ключевые вопросы, тем более что нужно сделать, уже понятно. Необходимо совместить этот документ с законопроектом о модели индивидуального пенсионного капитала, который устанавливал бы накопительную пенсию и, строго говоря, придавал бы устойчивости всей конструкции пенсионной системы. Это, считает эксперт, уже через 5–6 лет добавило бы бюджету от 7 до 12 триллионов «лишних денег», необходимых для структурных проектов. Законченность законопроекта придадут еще как минимум четыре дополнения. — Нужно определить, что такое предпенсионный возраст, — говорит Масленников. — Например, уже есть поправки, по которым людям, готовящимся к выходу на пенсию, нужно оплачивать три рабочих дня для проведения ежегодной диспансеризации. Но с какого возраста это делать — непонятно.



Вчера 11:25 Участники проекта «Московское долголетие» Лидия Пчелкина (слева) и Екатерина Пиняева встречаются в парке «Красная Пресня» гостей фестиваля черешни

На первый взгляд, вопрос вроде бы технический, но на самом деле крайне важный, считает экономист, потому что затрагивает как минимум три проблемы.

— Есть три вопроса, разъяснение которых вызвало бы у населения гораздо более спокойное восприятие повышения пенсионного возраста. Первое — это каким образом будет создана система постоянного непрерывного образования взрослых и особенно тех, кто завтра-послезавтра вступает в предпенсионный период. Если человек хочет получить дополнительную квалификацию, новые возможности для расширения своего профессионального кругозора или вовсе сменить профессию, ему нужно помочь это сделать. Минтруду и другим ведомствам необходимо составить баланс рынка труда на 10–15 лет, сейчас нет возможно-

сти перепроверить все эти разговоры о конкуренции возрастов — обоснованных цифр нет, — отметил Масленников. Стоит, по мнению эксперта, обратить внимание и на медицинские вопросы.

— Люди будут больше работать. Без медицинской поддержки человек остается совсем незащищенным. Он должен получить некую компенсацию и гарантию, что его государство не бросит ни до пенсии, ни после, — уточнил он. Третье — гарантии занятости. Ходят разговоры о введении системы квот, как для инвалидов, тем лучше. Я не уверен, что надо отложить принятие закона на несколько лет. Но если общество так и не получит ответов на вопросы, придется отложить его хотя бы на год. Диалог, который выстраивается между правительством России, бизнесом и людьми, пока в самом начале.

правительством? Почему сегодня он «стоит» столько, а завтра — столько? Методика подсчета до сих пор не опубликована, четыре года никак не примут постановление, которое давало бы понимание о способе подсчета, а главное — проверяемости этих результатов. Причем как экспертами, так и любым другим человеком. В общем, у нас еще есть время для совершенствования этого законопроекта, — заключил экономист. — И чем больше острот вопросов общественной дискуссии поставит перед правительством, тем лучше. Я не уверен, что надо отложить принятие закона на несколько лет. Но если общество так и не получит ответов на вопросы, придется отложить его хотя бы на год. Диалог, который выстраивается между правительством России, бизнесом и людьми, пока в самом начале.

ЕКАТЕРИНА ГОЛОВИНА edit@vm.ru

ПОДРОБНЕЕ ЧИТАЙТЕ НА САЙТЕ VM.RU



сетевое вещание «ВМ»

дополнительную квалификацию, новые возможности для расширения своего профессионального кругозора или вовсе сменить профессию, ему нужно помочь это сделать. Минтруду и другим ведомствам необходимо составить баланс рынка труда на 10–15 лет, сейчас нет возможно-

## Госдеп поймали на слове

Спустя несколько дней после российско-американского саммита в Хельсинки Владимир Путин, как поведало агентство Bloomberg, якобы сообщил российским дипломатам о сделанном Дональду Трампу предложении проведения референдума в Донбассе под эгидой международных организаций. Тот попросил эту идею на совместной пресс-конференции не озвучивать с тем, чтобы он смог подумать на эту тему. И вот теперь Госдепартамент США категорически ее отверг. Официальный представитель Госдепартамента США Хезер Науэрт написала ответ в Twitter: «Чтобы было понятно: администрация не рассматривает возможность проведения референдума на востоке Украины: референдум не имел бы легитимности. Мы продолжим поддерживать Минские соглашения как инструмент для решения конфликта». Официальный Киев ответил еще резче. Что еще более понятно. Неужели Владимир Путин не мог предвидеть такую реакцию? Мне кажется, что он и не рассчитывал, что Трамп согласится на предложение.

Ровно так произошло с другим предложением Путина, которое как раз было озвучено на совместной пресс-конференции — о том, что Москва даст согласие на участие американских следователей в допросе тех 12 россиян, которых накануне Минюст США обвинил в хакерских атаках против Демократической партии во время выборов, назвав «сотрудниками ГРУ». При этом и российские следователи обязательно должны будут поучаствовать в допросе не только главы фонда Hermitage Capital Билла Браудера (главного идейного вдохновителя известного «закона Магнитского», обвиняемого в России в уклонении от налогов), но и бывшего посла США в России Майкла Макфолла и нескольких других сотрудников Госдепа. Трамп назвал с ходу предложение «невероятным». Могут предположить, что расчет Путина был на то, чтобы показать, что в процессе урегулирования на Украине пора бы уже сделать хоть какие-то шаги. А заодно он, по сути, заставил Госдеп подтвердить приверженность Минскому процессу. Который уже давно буксует, поскольку Киев отказывается выполнять свою часть обязательств. В истории уже не раз бывало, что долгое время отвергаемая как «совершенно нереалистичная» идея затем становилась «исторически неизбежной объективной реальностью». И если конфликт на юго-востоке Украины продлится еще долгие годы, то, может быть, предложение о проведении референдума прозвучит уже из самой Америки. Подождем.



ГЕОРГИЙ БОБТ ОБЗРЕВАТЕЛЬ

политика

тив Демократической партии во время выборов, назвав «сотрудниками ГРУ». При этом и российские следователи обязательно должны будут поучаствовать в допросе не только главы фонда Hermitage Capital Билла Браудера (главного идейного вдохновителя известного «закона Магнитского», обвиняемого в России в уклонении от налогов), но и бывшего посла США в России Майкла Макфолла и нескольких других сотрудников Госдепа. Трамп назвал с ходу предложение «невероятным». Могут предположить, что расчет Путина был на то, чтобы показать, что в процессе урегулирования на Украине пора бы уже сделать хоть какие-то шаги. А заодно он, по сути, заставил Госдеп подтвердить приверженность Минскому процессу. Который уже давно буксует, поскольку Киев отказывается выполнять свою часть обязательств. В истории уже не раз бывало, что долгое время отвергаемая как «совершенно нереалистичная» идея затем становилась «исторически неизбежной объективной реальностью». И если конфликт на юго-востоке Украины продлится еще долгие годы, то, может быть, предложение о проведении референдума прозвучит уже из самой Америки. Подождем.

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

## Социальная карта освободит от комиссии при оплате государственных услуг

Более пяти миллионов горожан обладают социальной картой москвича. Об этом вчера сообщили в ГУП «Московский социальный регистр».

Теперь владельцы соцкарты могут оплатить услуги на официальном сайте мэра Москвы без комиссии. Среди обладателей такой карты — пенсионеры, учащиеся школ и колледжей, студенты, инвалиды, беременные женщины, многодетные семьи и другие горожане, получающие льготы. — При оплате обычными банковскими картами на официальном сайте мэра Москвы комиссия составляет от 0,8 до 1,5 процента в зависимости от выбранной услуги. Теперь более пяти миллионов москвичей могут с помощью банков-

ского приложения социальной карты москвича оплатить счета за детский сад, дополнительные занятия в школах, секции и кружки, услуги ЖКХ, а также штрафы ГИБДД и многое другое без комиссии, — рассказал генеральный директор ГУП «Московский социальный регистр» Кирилл Кузнецов.

Провести платеж без комиссии на сайте мэра Москвы можно в личном кабинете. В зависимости от вида услуги, потребуются ввести свои паспортные данные и страховочный номер лицевого счета в системе обязательного пенсионного страхования (СНИЛС), а если речь идет о ребенке, то — его СНИЛС и данные свидетельства о рождении.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА m.shevtsova@vm.ru

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ДИМИТРИЙ ЖУРАВЛЕВ политолог

Что бы кто ни говорил, избежать повышения пенсионного возраста невозможно. Попа не будет изменена сама система начисления пенсий, возраст будет повышаться и повышаться. Солидарная система пенсионного обеспечения, которая действует сейчас, хороша для СССР, но не для рыночной экономики.

### кстати

Сейчас средняя пенсия в стране — 13 337 рублей. Рост по сравнению с 2017 годом — плюс 33 рубля (0,248 процента). На этом фоне увеличение пенсий на 1000 рублей в месяц даст приблизительно рост средних пенсий в 7,5 процента.

### кстати

Социальная карта москвича выдается российскому гражданину — жителю столицы, имеющему право на получение социальной поддержки в соответствии с законодательством. На нее можно записать льготный проездной или проездной билет «Тройка», банковское приложение, медицинское приложение, позволяющее записываться к врачу в любой поликлинике города без предъявления медицинского полиса. Держателями соцкарты являются около 5,1 миллиона человек.

## Разведчики, полицейские и росгвардейцы ликвидировали канал поставки оружия

### громкое дело

Вчера стало известно о том, что Федеральная служба безопасности вместе с коллегами из МВД и Росгвардии ликвидировала канал поставки оружия из Евросоюза в Россию.

Сообщается, что оружие доставляла преступная группа из Москвы, Санкт-Петербурга, Ярославля. — Федеральной службой безопасности совместно с органами МВД России и Росгвардии пресечена деятельность межрегиональной преступной группы из числа жителей Москвы, Санкт-Петербурга и Ярославля, причастных к органи-

зации канала поставок огнестрельного оружия из стран Евросоюза в Российскую Федерацию, — говорится в официальном сообщении ФСБ России.

Из каких именно стран Европы осуществлялись поставки, не уточняется. В спецслужбе пояснили, что всего было изъято 380 единиц огнестрельного оружия, в том числе 30 автоматов, 25 пулеметов, 70 пистолетов-пулеметов, карабины, винтовки и 94 охотничьих ружья. Также среди изъятого — 158 пистолетов и револьверов, два противотанковых ружья, а также более 4,5 тысяч патронов разных калибров и большое количество комплекующих к огнестрельному оружию, в том числе приспособления для бесшумной

стрельбы. Также было изъято и более тяжелое вооружение, в том числе 45-миллиметровый пехотный миномет, станковый автоматический гранатомет АГС-17, 15 ручных гранат и самодельное взрывное устройство.

Сотрудники правоохранительных органов сообщили и о ликвидации двух мастерских по производству боеприпасов и модернизации оружия. Все члены преступной группы задержаны, но об их численности не сообщается. На сегодняшний день проводится дополнительные следственные оперативно-розыскные мероприятия. Пока не сообщается о причастности задержанных к другим преступлениям.

АННА МОСКОВНИНА edit@vm.ru

Вчера знаменитый столичный Склиф — Научно-исследовательский институт имени Склифосовского — отметил знаковый юбилей: ему стукнуло 95 лет. А накануне не круглую дату, но день рождения отмечала и знаменитая Первая градская больница имени Н. И. Пирогова. Почему-то кажется, что столь близкое расположение этих дат не случайно. Может быть, это просто повод с удвоенной силой произнести слова благодарности в адрес коллективов бесконечно любимых москвичами учреждений.

## Юбиляр Склиф и именинница Первая градская

### памятные даты

«Попал в Склиф? Значит, спасут!» — эта фраза у москвичей стала расхожей и произносится с абсолютной уверенностью. Это правда: у нас в городе много хороших больниц и мединституты, но вера народа в Склиф и работающих в нем кудесников огромна. Скорая помощь в Склифе была и осталась скорой. С какими бедами ни попадали сюда люди, с какими непросто ситуациями ни обращались — тут всегда боролись и борются за жизнь пациента до последнего. Да, случаются и драмы — жизнь есть жизнь. Тем не менее эти стены никогда не оставляют надежду. И это знают все.

23 июля Склифу исполнилось 95 лет. Ого-го юбилей! Хотя в самом деле, конечно, свою историю это уникальное медучреждение начало писать гораздо раньше 1923 года. Страннопримысленный дом на Сухаревке стал одним из символов московского здравоохранения еще за век с лишним до этого. Первый камень лег в его основание в июне 1792 года: граф Николай Шереметев заложил новую «гошпиталь» в свой день рождения. Граф был богат, но над златом не чах, а в своей не очень, увя, длинной жизни сделал все что мог, чтобы улучшить жизнь москвичей. Изначально «гошпиталь» была по сути богадельней. Расположенная на бывших «черкасских огородах», как назывались земли Шереметева от Гроховского огорода до Сухаревки, и рассчитанная на 150 мест, «гошпиталь» была построена на принципах высшей гуманности — тут оказывали помощь самым бедным горожанам, при этом были продуманы даже такие «мелочи», как сад для прогулок больных. Но после смерти любимой жены Шереметев придумал своему детищу иной размах и масштаб. Крепостная актриса Прасковья Жемчужова покорила его когда-то не только талантами, но и удивительными душевными качествами. И в память о ней и их любви он и построил свой московский Тадж-Махал — дворец гуманности и милосердия, который ныне и называется всеми Склифом. Поразительно, но за истекшие годы, какие бы трудные времена, включая беспредел дикого рынка 90-х годов, это медучреждение не переживало вместе со всей страной, эти базовые условия — гуманность и милосердие — его не покидали никогда. И что бы ни случилось в городе, все пережитые им когда-то катастрофы, следствия терактов и аварий — словом, все его бедствия всегда встречали медики Склифа.

Нынешний Склиф, конечно, работает не на тех скоростях, что основанная когда-то Шереметевым больница. Все рукоплескали его планам о 150 койках, а ныне за год институт оказывает помощь как минимум 67 тысячам пациентов. И главное духовное завещание графа тут соблюдается и поныне: учреждение не просто поддерживается на должном уровне, а внедряет все самое современное и новое — и технику, и методики работы. Когда-то именно в этих стенах появился первый в столице рентгеновский аппарат, казавшийся чудом. Ныне тут осваивается самая продвинутая техника, в сорочке отделения НИИ работает потрясающий коллектив. Налаживать и отрабатывать систему скорой помощи людям при различных травмах и острых ситуациях тут начали в год основания НИИ — в 1923 году, в период разрухи и голода. Но в Склиф всегда приходили работать самые лучшие, самые яркие врачи. И за плечами института — просто фантастическая история его становления, связанная с легендарными именами медиков, и история маленьких и больших открытий, которые институт делал первым.

дальше. И сегодня Первая градская — один из флагманов столичной медицины. Тут оказывают помощь практически по всем направлениям медицины, делают суперсовременные операции, консультируют лучшие специалисты, а кроме того, еще и исследуют медпрепараты. Блестящая диагностика и оперативная помощь (74 отделения — штука ли!), уникальные методики, разработанные именно в этих стенах, позволяющие спасти жизнь десяткам тысяч пациентов ежегодно, огромная помощь страдающим диабетом — все это Первая градская. Больница постоянно развивается — став участником Госпрограммы по модернизации здравоохранения, она с невероятной скоростью провела реконструкцию приемного отделения, а также отделений неврологии и кардиологии.

## Эти два старейших медучреждения столицы опережают время

На данный момент в НИИ происходят позитивные перемены. Например, популярность Склифа имела оборотную сторону — там всегда были очереди в приемном отделении. После его реорганизации процесс ускорился так, что очереди фактически нет. Этот опыт Склифа будет взят на вооружение другими медучреждениями города. В его планах — строительство нового лечебно-диагностического корпуса для оказания экстренной помощи, а его врачей и медицинский персонал вскоре начнут обучать принципам эффективного и правильного общения с пациентами. Правильного — в том смысле, чтобы сделать их еще более доверительными, да еще и ориентирует всех нас на большее внимание к профилактике собственного здоровья. Пилотный проект запустят в приемном отделении НИИ скорой помощи имени Н. В. Склифосовского уже в сентябре.

Словом, свой юбилей «палочка-выручалочка» москвичей встречает на пути перемен, активно и бодро. И все знают: случись какая беда или нечто экстренное в другой больнице, на помощь коллегам мгновенно поспеет выездная бригада из Склифа. Так что долгих тебе лет счастья, Склиф!

Не круглая, но тоже весьма солидная дата еще одной больницы москвичей — Первой градской — выпала на минувшее воскресенье; отсчет своих лет это медучреждение ведет с 22 июля 1802 года. В настоящее время эта больница носит имя одного из своих блистательных сотрудников — Николая Пирогова, генерального хирурга, известного на весь мир. Первая градская — она же Городская клиническая боль-

ница № 1 — имеет богатую историю и ныне подчиняется Департаменту здравоохранения Москвы. Нынешняя больница объединила три прежних солидных заведения — старейшую Голицынскую больницу и Первую и Вторую градские. Известная на всю Россию Голицынка, открытая еще до отмены крепостного права, оказывала помощь всем, кроме крепостных. За обустройством больницы тоже стояло звучное имя — князь Дмитрий Голицын завещал на устройство в городе учреждения «Богу угодно и людям полезно». Через тридцать с лишним лет после открытия Голицынской больницы рядом с ней открылась больница Первая градская — существовавшая на пожертвования Императорского двора и частных лиц, а позже — Вторая градская, которой с 1902 года дали имя князя Щербатова.

Настоящий дворец внешне, больница некоторое время тому назад начала чахнуть — сказывался возраст построек. Но при этом уровень медицинской помощи тут всегда был на высоте. А впрочем, началом реконструкции начала реконструкция

Первая градская — один из флагманов столичной медицины. Тут оказывают помощь практически по всем направлениям медицины, делают суперсовременные операции, консультируют лучшие специалисты, а кроме того, еще и исследуют медпрепараты. Блестящая диагностика и оперативная помощь (74 отделения — штука ли!), уникальные методики, разработанные именно в этих стенах, позволяющие спасти жизнь десяткам тысяч пациентов ежегодно, огромная помощь страдающим диабетом — все это Первая градская. Больница постоянно развивается — став участником Госпрограммы по модернизации здравоохранения, она с невероятной скоростью провела реконструкцию приемного отделения, а также отделений неврологии и кардиологии.

Так с днем рождения тебя, легендарная больница, опережающая время!

ОЛЬГА КУЗЬМИНА olga.kuzmina@vm.ru

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

АЛЕКСЕЙ ХРИПУН министр правительства Москвы, руководитель Департамента здравоохранения г. Москвы

Медицина высоких технологий стала доступна уже в 48 московских больницах. Это в три раза больше, чем в 2010 году! Я не побоюсь сказать, что нет такого вида высокотехнологичной медпомощи, который был бы недоступен в Москве. Почти полторы тысячи современных методик применяются по 20 медицинским профилям. За семь последних лет город закупил более 150 тысяч единиц высокотехнологичного оборудования. Все аппараты подключены к единой системе мониторинга.



29 марта 2018 года. Завотделением нейрохирургии НИИ скорой помощи им. Н. Склифосовского Александр Природов (слева) обсуждает с коллегами результаты томографии пациента

# Благотворительные фонды деньги на улице не просят

круглый стол

В столице завершился городской фестиваль волонтеров и благотворительных организаций, где любой мог узнать о том, как помочь людям с ограниченными возможностями.

Мероприятие проходило в саду «Эрмитаж», где собрались представители более 30 благотворительных фондов и организаций. Это те, кто помогает пожилым, детям и взрослым с ограниченными возможностями здоровья, хосписам.

А в рамках сетевого вещания «ВМ» прошел круглый стол на тему «Помогай, но проверяй. Как распознать лжеблаготворителей». Собравшиеся эксперты и юристы обсудили, что делается для того, чтобы вывести на чистую воду мошенников, которые через соцсети и напрямую, под предлогом сбора денег на добрые дела или помощь больным, просто обманывают доверчивых людей.

— На сегодняшний день более половины населения страны участвует в той или иной благотворительной деятельности, в том числе и денежными средствами, — говорит политолог и общественный деятель Павел Рязанский. — Наши граждане уже давно созили для благотворительности, и тенденция только улучшается. Но, к сожалению, еще остается боязнь нарваться на мошенников, тем более что их немало. — На памяти у людей еще 90-е годы прошлого века, когда массово создавались благотворительные фонды, они позволяли компаниям уходить от налогов или занимались беспощадным импортом — такие были законы, — рассказал президент фонда «Предание» Владимир Берехин. — Но с 2002 года благотвори-



21 июля 14:12 Научные сотрудники столичного НИИ швейной промышленности Татьяна Алушкина (на переднем плане) и Ксения Левицкая (справа) представили на фестивале волонтеров в саду «Эрмитаж» образцы реабилитационной одежды для инвалидов

тельным организациям отменили все льготы. Их теперь нет вообще. Есть только одна льгота: человек может принести в налоговую справку, что он жертвовал в официально зарегистрированные фонды

деньги на благотворительность, и получить льготу по налогам. Поэтому сейчас большая часть мошенничества в сфере благотворительности совершается не фондами или организациями, а физическими лицами, которые просят перечислить деньги на свой счет или на банковскую карточку.

— Поэтому у всех крупных фондов есть договоренность не собирать деньги на улицах, в общественных пространствах, — сказал президент фонда «Светлый мир» Александр Усанин.

По мнению адвоката Марианны Комаровой, если делается пожертвование физическому лицу, то оно должно иметь целевой характер. Если цель не указана, то передача средств юридически будет считаться дарением. Поэтому в данном случае с физлица лучше взять расписку о том, на что конкретно он обязуется потратить деньги. Можно даже заключить с ним договор или при перечислении указать, на что эти деньги должны пойти.

— Есть очень простой способ проверить, мошенник или нет просящий деньги на благотворительность человек, — рассказывает Владимир Берехин. — Предложите ему решить эту проблему, не давая ему в руки деньги. Например, если просят средства на операцию собаки, то предложите

приехать в клинику, где проводят процедуры, и отдать эти деньги напрямую ветеринару или перечислить на счет клиники. Мошенник будет отказываться решить проблему таким образом и начнет уговаривать перечислить средства ему на карту или отдать деньги лично ему в руки.

— Вскоре будет принят закон «О благотворительности», который урегулирует все процессы в данной сфере, — говорит член ассоциации «Форум доноров» Николай Троицкий. — Те же самые афишки для пожертвований: кто и где их может устанавливать, порядок их размещения. Там же, в законе, будут отображены все нюансы отношений между благотворителями и фондами. Сейчас сбор средств в интернете, на улице, в офисах или магазинах не регламентирован никак. Поэтому мы надеемся, что этот закон поможет навести порядок.

АРМЕН МУРАДЯН amuradyan@vm.ru



сетевое вещание «ВМ»

## кстати

Если вы хотите проверить благотворительный фонд, то первый электронный адрес, который вам необходимо знать, — информационная база сайта Министерства юстиции РФ [www.unro.minjust.ru](http://www.unro.minjust.ru). Помимо этого, крупнейшие фонды отчеты о своей деятельности размещают на портале «Русфонд.Навигатор». Это проект о фандрайзинговых благотворительных фондах. То есть о тех фондах, которые для исполнения своей миссии собирают пожертвования, организуют массовую филантропию. Такие фонды позволяют любому человеку стать благотворительным инвестором, где дивидендом будет улучшение качества чьей-то жизни.

# Генерал Махмут Гареев 77 лет стоит в воинском строю

Вчера исполнилось 95 лет старейшему военнослужащему России — главе группы Генеральных инспекторов Минобороны России, генералу армии Махмуту Гарееву (на фото). В канун юбилея корреспондент «ВМ» встретился с дуэном офицерского корпуса в его рабочем кабинете на Знаменке, 19.



— Я был послан спасать 84-ю кавалерийскую дивизию, которая обеспечивала продвижение армии и оказалась в окружении, — вспоминает он. — Сумел вывести дивизию из окружения без потерь и за это был награжден орденом Александра Невского.

В 1946-м Гареев был направлен в Китай, где участвовал в становлении армии Китая (НОАК). Затем он окончил Академию Фрунзе, а позже и Академию Генштаба. С Гареевым вместе в Академии Фрунзе учился будущий начальник Генштаба ВС СССР маршал Николай Огарков — единственный, кто в 1979 году до последнего убеждал руководство страны не отправлять контингент в Афганистан. Как венец карьеры в 1987 году его назначили заместителем начальника Генерального штаба ВС СССР, он руководил научной работой и оперативной подготовкой Вооруженных сил. В 1989–1991 годах Гареев — главный военный советник президента Республики Афганистан (ДРА) Наджибуллы. Генералу обидно, что ДРА быстро пала: после ухода 40-й армии страна осталась без военной техники и без войсковой разведки. Сласти можно было бы только артиллерийскими и авиационными ударами, тогда наступление оппозиции можно было остановить. Научный вклад генерала — более двухсот работ — предопределил его избрание президентом Академии военных наук. Не привыкли люди его поколения находиться в стороне от больших дел, пока голова работает и болезни в могилу не свели. Не то воспитание, другая, завидная, жизненная закалка.

Михаил Виноградов edit@vm.ru

Кабинет генерала армии Гареева находится в том же крыле, где заседает группа Генеральных инспекторов. В СССР младшие офицеры часто называли это подразделение — с завистью, но без того — «райской группой». Но жизнь Гареева, особенно ее начало, райской никак не назвать.

## Удача пехотинца

Еще в Челябинске старуха-соседка, которую считали ведьмой, предсказала, что одного из восьмерых детей пожилого рабочего Ахмета Гареева ждет жизненный успех. И указала на Махмута. Голод в Поволжье и на Урале 1931 года заставил семью Гареевых съехать с места и переехать в Узбекистан. В мае 1941-го Гареев стал курсантом Ташкентского пехотного училища. Через попасть в горнило битвы пришел, когда Западный фронт наступал в направлении Вязьмы и Ржева. А до весны 1942 года он осваивал военные премудрости на Высших курсах «Выстрел». Так что у 19-летнего лейтенанта с самого начала карьеры было, по сути, три образования за плечами.

— Назначение дали командиром взвода в бригаду под Медведью, — вспоминает Гареев. — Встреченный ранней старшина сообщил, что не осталось ни одного офицера, пришлось сразу принять командование батальоном. И до конца недели, пока не прислали капитана. Он меня поставил на первую роту. А взводом так и не дали командовать. Весна и осень для пехоты — самое тяжелое время. Лежишь на мокрой земле, подымаешь снегу, а податься нельзя — стрельба. Мне приходилось выделять бойцов, чтобы они из блиндажей в траншеи и штурмовые ходы доставляли печки-буржуйки. В батальонах во время тех боев было по 30–40 человек, а задача перед армией стояла скосывать противника, не давая немцам отступить на Волгу, где разворачивались бои за Ста-

## Офицер-«оператор»

Весь 1943 год начальник штаба батальона, а затем комбат в 50-й отдельной бригаде Гареев провел в тяжелых боях под Ржевом и Великими Луками. В январе 1944-го его немалое по военным меркам образование, ограниченное тактическим опытом, было замечено командованием 33-й армии. Комбата назначили начальником оперативного подразделения бригады. Через год он стал старшим помощником начальника оперотдела штаба 5-й армии.

— Это только нескольких специалистов по планированию, кто за них все детали продумывал и рисовал, командующий (армиями и фронтами. — «ВМ») держали возле себя, — объясняет генерал. — А остальные офицеры-«операторы» не вылезали с передовой. Комполка реже на своих передовых бывал, чем операторы из штаба армии: надо было помочь, решить какие-то тактические проблемы. И еще это до сих пор неизлеченный урок: мы и в последующие годы, перестав тем как начать что, недостаточно хорошо изучали театр боевых действий!

Во время одного из таких вот выездов на передовую он был ранен в голову и вдобавок контужен. Впрочем, это не помешало ему завершить войну в Восточной Пруссии. День Победы, как рассказывал Гареев, он встретил в эшелоне, в котором армия ехала на Дальний Восток. Им предстояло сражаться с Японией. Генерал смотрит на планку ордена Александра Невского — младшего из советских полководческих орденов и, чувствуется, самого дорогого ему лично.

## справка

Генеральный инспектор Минобороны РФ, генерал армии Махмут Гареев родился в 1923 году. Прошел все ступени командования от командира взвода до первого заместителя начальника Генштаба ВС СССР. Автор более чем двухсот научных и мемуарных трудов. Президент Академии военных наук. Кавалер пятидесяти наград СССР и других стран.

## культура

# Конкурс имени Высоцкого вышел из андеграунда на эстраду

Вчера в Театре на Таганке прошел второй отборочный тур молодежного музыкального конкурса авторской песни «Высоцкий. Фест». Выступления участников слушал и корреспондент «ВМ».

Атмосфера в холле легендарного Театра на Таганке на редкость напряженная — здесь собрались 29 коллективов и исполнителей, прошедших во второй тур конкурса «Высоцкий. Фест». Музыканты проверяют технику и разогреваются — оплошать перед жюри не хочет никто.

— Думаю, одно только название этого конкурса говорит о его огромном значении для каждого из нас, — сказал «ВМ» солист столичной группы Dezero Евгений Чертоплас. — Все мечтал успешно пройти первый тур и оказаться здесь.

Конкурс «Высоцкий. Фест», организатором которого выступил Благотворительный фонд Владимира Высоцкого, должен стать своеобразным социальным лифтом для молодежного музыкального андеграунда. В третий тур конкурса «Высоцкий. Фест» организаторами как конкурсы вне жанров и форматов. Общее требование одно — участники должны быть авторами или соавторами исполняемых ими песен. — Конкурс назван в честь Владимира Высоцкого, но его песни здесь исполнять не стоит, — объяснил Галанин. — Мы хотим увидеть мастерство самого автора, а не послушать каверы. Несмотря на то что участники конкурса «Высоцкий. Фест»



Вчера 13:07 Участники конкурса «Высоцкий. Фест» Анастасия Белявская и Олег Сидоров, группа «Сид и Нэнси»

Сергей Галанин. — Накануне дня рождения поэта-песенника в Доме-музее Высоцкого Никита встречался с президентом России Владимиром Путиным, и тот толкнул его на мысль о конкурсе. «Высоцкий. Фест» позиционируется организаторами как конкурс вне жанров и форматов. Общее требование одно — участники должны быть авторами или соавторами исполняемых ими песен. — Конкурс назван в честь Владимира Высоцкого, но его песни здесь исполнять не стоит, — объяснил Галанин. — Мы хотим увидеть мастерство самого автора, а не послушать каверы. Несмотря на то что участники конкурса «Высоцкий. Фест»

талантливы, недостаток опыта все же сказывается. Исполнитель из Воронежа Сергей Брысев столкнулся с техническими неполадками, которые чуть было не заставили его прервать выступление. От провала спасли зрители: их ободряющие аплодисменты вернули музыканту уверенность, и он все же допел свое произведение. — Конечно, сначала я растерялся — сценические мониторы вышли из строя и я не слышал себя, — пояснил Брысев после выступления. — Но потом понял, что моя гитара исправна и просто отключили остальные инструменты. КИРИЛЛ ВАСИЛЬЕВ edit@vm.ru

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

НИКИТА ВЫСОЦКИЙ ДИРЕКТОР КУЛЬТУРНОГО ЦЕНТРА МУЗЕЯ «ДОМ ВЫСОЦКОГО НА ТАГАНКЕ». СЫН ВЛАДИМИРА ВЫСОЦКОГО  
Идея независимого и открытого фестиваля давно жила в головах музыкального сообщества. Лица и поколения. «Традиции большой страны», «Архитектура и скульптура», «Народное творчество». — У этого конкурса очень непростая, но интересная задача: передать с помощью фотографии свое понимание и отношение к такому многогранному, а отчасти даже философскому понятию как русская цивилизация, — рассказал председатель жюри конкурса

# На сцену Большого театра возвращается «Гаянэ»

Сегодня на исторической сцене Большого театра после почти 60-летнего перерыва покажут балет Арама Хачатуряна «Гаянэ». Его представит армянский Национальный академический театр оперы и балета имени Александра Спендиаряна.

По словам генерального директора Большого театра Владимира Урина, эта история возникла с просьбы армянского посольства показать на сцене Большого театра спектакль наших коллег, друзей из Еревана. — Мы долго договаривались о возможных вариантах и с удовольствием согласились. Всякий раз, когда возникает хоть какая-то возмож-

ность приезда наших друзей, коллег, тех, кого мы любим и знаем, мы с удовольствием откликаемся. Большой театр постарается сделать все, чтобы гастроль прошла с успехом, — заявил Урин. В постановке примут участие Симфонический оркестр Национального театра оперы и балета имени А. Спендиаряна. Балет «Гаянэ» — один из лучших спектаклей Театра Оперы и балета Армении, созданный в 1974 году народным артистом Виленом Галстяном, который стал также автором либретто. Богатый арсенал классического танца сочетается с характерными особенностями армянского танца.

АННА МОСКОВКИНА edit@vm.ru

# Русская цивилизация через объектив фотоаппарата

Вчера в Москве стартовал второй Международный фотоконкурс «Русская цивилизация».

Принять в нем участие могут как профессиональные фотографы, так и любители. Жюри будет оценивать работы в следующих номинациях: «Уникальная природа», «Лица и поколения», «Традиции большой страны», «Архитектура и скульптура», «Народное творчество». — У этого конкурса очень непростая, но интересная задача: передать с помощью фотографии свое понимание и отношение к такому многогранному, а отчасти даже философскому понятию как русская цивилизация, — рассказал председатель жюри конкурса

Игорь Баринов. — В прошлом году многим участникам — и фотографам с именем, и просто любителям — удалось показать русскую цивилизацию как переплетение культур и традиций народов, говорящих на русском языке вне зависимости от точки на карте мира. Именно поэтому, несмотря на свой дебют, фотоконкурс собрал более 10 тысяч снимков от 1800 участников из 28 стран мира. В прошлом году снимки присылали фотографы из США, Италии, Германии, Испании, Эфиопии, ЮАР, Таиланда, Чили. Прием работ завершится 9 сентября, а награждение состоится в конце сентября.

АННА МОСКОВКИНА edit@vm.ru

# Пьеса для жребий вождей народов

Семьдесят девять лет назад во МХАТе был представлен окончательный вариант пьесы «Батум» за авторством Михаила Булгакова. Главным героем произведения был студент Тифлисской духовной семинарии, юный революционер — Сосо.

К моменту написания пьесы Сосо уже превратился в Сталина — властелина жизни и судьбы всех, кто жил на одной шестой части суши. Его фигура вызвала благоговение у одних и почти религиозный ужас у других. Человек из стали. Сын бедного сапожника, вознесенный на самую вершину. Этот феномен глубоко поражал и интеллигентов Булгакова. Тема отношения гения и власти — одна из центральных для этого писателя и драматурга. Воля и Мастер, Людовик и Мольтер, наконец, он сам и Сталин. Часто бывает так, что автор в своих произведениях угадывает и, может быть, даже создает собственную судьбу. Так случилось и с Булгаковым. Десятью годами ранее в пьесе «Кабала святош» Мольтер произносит реплику: «Всю жизнь я ему лизал шпоры и думал только одно: не раздави. И вот все-таки — раздавил. Иран!». Слова эти оказались пророческими для самого Булгакова. Жестокий тиран, в котором не осталось ничего от маленького Сосо, по сути, раздавил писателя. Но это случилось не сразу. Булгакова, как и других несчастных, молоху тираны перемалывали медленно. Пьеса «Дни Турбиных», разрешенная к постановке по приказу Сталина, так и не смогла стать индустрией для автора. Впрочем, это было в духе времени: «Ваши прошлые достижения мы не отрицаем, но за невысказанные проступки спросим со всей революционной строгостью». Сталин оставил Булгакова в живых. Ни ареста, ни лагерей. Но можно ли жребий медленной и мучительной смерти считать счастливым? Мы видим тут почерк совсем иного мастера. Сталин словно играет с писателем: «Как запоет сейчас Булгаков, что еще напишет?» Понимал ли Булгаков, что с ним просто играют, перед тем как перемолоть окончательно? Наверняка понимал. Но оставалась надежда, что, может быть, стоит написать какую-то вещь, восхваляющую тирана, и от тебя наконец отстанут? Дадут работать? Не отстали. Да и что значила судьба одного человека, когда жизни сотен тысяч людей сдувались мощнейшими ветрами классовой борьбы. Гений не вписался в эпоху. Потому что настоящий талант служит искусству, а не революции.



ГЕННАДИЙ ОКОРОКОВ СПЕЦИАЛЬНЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ

вехи истории

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Вчера погода не радовала: дождь, серость, пасмурное небо. Но по прогнозам синоптиков, со среды в Москву вернется солнце. 92 процента июльской нормы осадков уже выпало. Зато как воздух очистился — радуются экологи. Известно же, чем дольше идут дожди, тем больше вредных веществ из атмосферы растворяется в дождевой воде. Она как губка цепляет грязь, пока летит в сторону земли. Но что же тогда капает нам на голову? Оказывается, почти половина июльских дождей — кислотные.

# Кислый июль

Ученые признаются: около 40 лет на столицу почти непрерывно льются кислотные дожди

В середине 1990-х все боялись кислотных дождей. Газеты как с цепи сорвались — писали, что на головы людей с неба льется жгучая кислота. Ученые выступали со страниц изданий: каждый пятый дождь в Москве — кислотный. В водоемах мутировала рыба, сгорали листья растений, желтела трава. Экологическая катастрофа вырисовывалась как неминуемое будущее.

Но времена изменились. Сейчас каждый дождь, выпадающий в столичном регионе, — кислотный. Однако не стоит бояться. Мы просто позволили себе поиграть с формулировками и пощекотать нервы дорогого читателя. Если по-честному, абсолютно пресных дождей практически не бывает. Когда-то давным-давно дистиллированная вода, образовавшаяся в облаке, пролетала сквозь чистый воздух и такой же падала на землю, зацепив лишь немного влияющих на кислотность естественных примесей (они получают в результате жизнедеятельности микроорганизмов, выплывающих в атмосферу азотные соединения гроз или лесных пожаров).

— Ведь что такое кислотные дожди? Это каплющая нам на голову вода, которая подкислилась в результате реакции с оксидом серы и азота, — поясняет доктор биологических наук, ведущий научный сотрудник Института водных проблем Наталья Щеголькова. — Они берутся в том числе и из природы. Пока вода летит в сторону земли, она также вбирает в себя оксиды, которые отлично растворяются. В любой дождевой воде, где бы ни шел дождь, даже в самых чистых местах планеты, содержится сколько-то оксидов азота. Первичный азот — удобрение, которое непрерывно поступает в биосферу, растения получают из дождевой воды.

## Что растворилось, то и летает

То есть кислотность дождевой воды сама по себе — это не такая уж и проблема. Другое дело, ее уровень. Как говорится, есть кислотный дождь, а есть кислотный дождь. Сегодня даже относительно чистая на выходе вода по пути вниз так пропитывается разнообразными соединениями, что падает нам на головы маленькими химическими бомбочками. В них и кислота, и тяжелые металлы могут быть — все что угодно, в зависимости от состояния экологии местности, где идет дождь, и от пути, по которому туча добиралась до Москвы, вбирая все и вся. То ли пары челябинской руды, то ли среднеазиатские пестициды. Сейчас дождь — это явление антропогенное. Хотя в последние годы химия дождевой воды, выливающейся на столичный регион, стала, если можно так сказать, более спокойная. По словам ведущего научного сотрудника кафедры метеорологии и климатологии географического факультета МГУ, кандидата химических наук Ирины Ереминой, специализирующейся на изучении характеристик дождевой воды, на московичей с неба уже практически не капает растворенные сернистые соединения (спасибо модернизации коммунальных предприятий), зато хлоридов стало больше (их источник — бытовые и промышленные стоки, а также бытовая химия, которую мы все так любим). А вот кислотность дождей в Москве не меняется практически с 1980-х.

— Был, правда, период без кислотных дождей, — уточняет Ирина Еремина. — С 1999 года, лет пять-семь. Связано это было, скорее всего, с застоем в промышленности.

## Баланс кислоты и щелочи

По словам Ирины Ереминой, pH (водородный показатель кислотности-щелочности) московских дождей последние 30 лет равен 5–6. Чем больше в воде растворилось оксидов азота и серы, тем она кислее, а водородная цифра ниже. Кроме промышленных отходов и ТЭЦ, главный источник кислотных компонентов — автомобильные выхлопы. С ними в столице, как и в любом современном мегаполисе, не все гладко. Какие бы меры по уменьшению вредности авто ни принимались, все портит количество машин. По статистике, каждый год в Москве становится на 8–10 процентов больше автомобилей. Так, в прошлом году в столице было зарегистрировано 5,6 миллиона автомобилей. Ориентировочная цифра этого года — плюс 350–400 тысяч. Перспективу представить несложно.

— Но если все бензиновые двигатели заменить на дизельные (а такая рекомендация от экологов имеется, и некоторые крупные автопроизводители ею руководствуются), автомобильные выбросы сконцентрируются ниже, — говорит кандидат географических наук, доцент, заведующая Лабораторией геоэкологии и устойчивого природопользования МГИМО МИД России Наталья Рязанова. — Дизельное топливо дает выхлоп тяжелых сажевых частиц, которые оседают вдоль дорог. Это уже другая проблема.

## У природы «зубы сводит»

Но вернемся к кислотности. Беспокоиться стоит, если водородный показатель меньше 5. Это уже настоящий кислотный дождь, а не игра слов. Тот, что разъедает листья на деревьях и губит мелкую живность.

— Считаю лишним пугать людей — волосы от кислотного дождя точно не выпадут. Все-таки в дождевой воде не та кислота, что стоит на полках в химических лабораториях. Но для приро-

ды эти дожди очень вредны, — подчеркивает химик Ирина Еремина. — Человек не находится постоянно под кислой водой, в отличие от растений, земли, водоемов.

Собственно, именно из-за влияния на окружающую среду в 1970-х и начали изучать кислотность осадков. Тогда дожди в Москве шли настолько кислые, что у деревьев, кустов и травы аж «зубы сводило». Ирина Еремина признается: pH дождевой воды в то время был 4, а то и 3.

— И такие дожди шли постоянно, — говорит химик.

По другим сведениям, кислотный дождь может провоцировать развитие заболеваний легочной и сердечно-сосудистой систем. Не сразу, но со временем. Особенно если мочнуть систематически и очень-очень долго. Так или иначе, не стоит забывать дома зонтик, если синоптики предупреждают о возможных осадках. Как говорится, береженого Бог бережет. Тем более что свыше 30 процентов летних осадков — кислотные, а июль, по словам Ереминой, традиционно считается самым кислым месяцем лета.

— Где-то пятая часть всех годовых дождей — кислотные осадки, — уточняет ведущий научный сотрудник географического факультета МГУ. — Идут они в основном летом (сезон начинается в апреле-мае). Были такие и на прошлой неделе. В июле, как показывают среднестатистические данные за последние 38 лет, почти половина дождей кислотные.

## Босиком по лужам

Может ли человек, не прибегая к услугам специальных лабораторий, выяснить, какая вода капает с неба здесь и сейчас? Вполне реально измерить ее pH с помощью лакмусовых бумажек или pH-метров. И те и другие свободно продаются в том же интернете. Цена первых — от 100 рублей, вторых — от 2500. По словам ученых, приемлемый по кислотности дождь выпадает после длительной засухи, особенно если он мелкий и кратковременный. Тогда кислоту нейтрализует пыль, скопившаяся в воздухе. Она делает воду более щелочной, но в то же время грязной.

— На подмосковной даче в принципе можно погулять босиком по траве, мокрой от дождя, — говорит биолог Наталья Щеголькова. — А в московском дворе я бы этого делать не советовала. В воде города растворены вещества с асфальта и дорог. Они вредны, особенно для детей.

Пить, ясное дело, дождевую воду тоже нельзя. Хотя...

— Если уж совсем нечего пить, то правильно собранную дождевую воду можно очистить в бытовом фильтре и прокипятить. Он должен справиться, — уверяет Щеголькова. — Но подчеркиваю, речь идет о правильно собранной воде: с неба — прямо в чистую емкость. И не в Москве, а за городом, подальше от дорог. Если вода побывала на крыше или стекает с листьев деревьев, шоссе — это уже сток. Дождь сверху не так страшен, как смывы с дорожного полотна. Кстати, дождевые стоки — это отдельная история. Потоки воды, с которыми борются сотрудники Мосводосток после любого проливного дождя, — это жидкая таблица Менделеева.

**Нам на голову выпадает целый химический букет, утверждают биологи**

— Что могут содержать московские дождевые стоки? — рассуждает кандидат химических наук, руководитель отдела № 15 НИИ ВДГЕО Александр Поляков. — В них есть взвешенные вещества (это пыль, грязь), нефтепродукты (их в последние годы фиксируется значительно меньше, поскольку москвичи лучше стали следить за своими автомобилями: чаще проводят техобслуживание). Также в дождевых стоках могут быть тяжелые металлы.

Проще говоря, все, что смывает вода с крыш столичных зданий, дорог и тротуаров, то и попадает в городскую ливневку. Поэтому шлепать по лужам на асфальте, особенно в первые минуты дождя, — плохая затея.

— 70 процентов дождя, выпавшего первой порцией, обязательно очищаются, — рассказывает химик. — Это та вода, которая смывает основную часть загрязнений. Чем дольше идет дождь, тем ливневая сточная вода становится чище.

## Осадки в городе — вечный круговорот химии



## цитата

*Экология стала самым громким словом на земле, громче войны и стихии. Оно характеризует собой одно и то же понятие вселенской беды, никогда прежде не существовавшей перед человечеством.*

ВАЛЕНТИН РАСПУТИН  
ПИСАТЕЛЬ (1937-2015)



## факты

**Про прогноз**  
Кажется, в прогнозах погоды, касающихся дождя, синоптики говорят условные фразы. На самом деле в общих формулировках содержится смысл. Например, если вы слышите «кратковременный дождь», это значит, что лить будет часа три, не больше. Если синоптик говорит «ожидается дождь», все равно берите с собой зонтик — осадки будут длиться не менее полусуток. Смысл фразы «без существенных осадков» в том, что на каждый квадратный метр земли выпадет не больше 0,3 литра воды.

**Про историю**  
В самый первый раз о кислотных дождях заговорил шотландский химик Роберт Ангус Смит еще в 1852 году. Он всю жизнь изучал зависимость состава дождей от состояния атмосферы, но только через 100 лет, в 1960-е, на вывозе Смита обратила внимание широкая общественность. А сам термин «кислотный дождь» появился в 1972 году: впервые осадки с повышенным содержанием оксидов серы и азота были названы кислотными в газете «Нью-Йорк таймс».

**Про географию**  
Большинство дождей, выпадающих в Москве, формируются в Атлантике. — Могут быть и средиземноморские циклоны, с юга. Иногда дожди приносят нам и арктические массы, но главное направление переноса в Московский регион — западное — юго-западное, — говорит ведущий научный сотрудник кафедры метеорологии и климатологии географического факультета МГУ Михаил Локощенко. Сколько бы ни набирали по пути к нам грязи чистые атлантические испарения, на подходе к Москве, говорят ученые, химическая атака на них самая сильная.

**Про вкус и запах**  
По внешним признакам кислотный и обычный дожди отличить невозможно. Вопреки названию на вкус кислотный дождь ничем не отличается от обычного. И по запаху тоже. Он также не вызывает, какие бы страшилки ни писали в интернете, никаких ощущений при попадании на кожу. К слову, тот самый свежий запах дождя, который все так любят, придает геосмин. Это вещество, которое выделяют бактерии, живущие во влажной почве. Геосмин с греческого переводится как «запах земли». Наиболее остро его можно ощутить в земляном погребке.





РЕДАКЦИЯ «ВЕЧЕРНЕЙ МОСКВЫ»

**точка** Сегодня точку в номере ставит наездница Арина Василенко. Она принимала участие в чемпионате города Москвы по конкуру. Соревнования проходили на территории спортивного комплекса «Битца». Девушка рассказала, что не один месяц готовилась к турниру, месяцами отработывая вместе со своим скакуном элементы состязаний. То они учились преодолевать препятствия, то оттачивали аллюр, переходящий в бодрый галоп. Иной раз скорость коня достигала 60 километров в час, что считается очень хорошим результатом. Лучшего наездника выберет профессиональное жюри, ведь все выступавшие конкурсанты показали достаточно высокий уровень, с честью пройдя все испытания.

## Куда уходит счастье

Что такое счастье? Вы можете себе ответить на этот вопрос? А способны поделиться с окружающими всплывающим в сознании образом, когда произносите это слово?

При вопросе «Что такое счастье?» у меня почти автоматически возникает в голове цитата из замечательного советского фильма «Доживем до понедельника»: «Счастье — это когда тебя понимают». Возможно потому, что я двадцать пять лет пишу о кино.

Люблю себя на мысли, что старое советское кино, несмотря на пафос грандиозных строк тех лет и суровость партсобраний, обличающих пороки «отдельно взятых незональных граждан», было пронизано солнцем и этим самым ощущением счастья. А еще какими-то важными внутренними жизнеутверждающими вещами. Близкими всем вместе и каждому в отдельности. Не находите?

Мы можем легко пробежаться по десятилетиям и, почти не задумываясь, назвать картины, запечатлевшие образ счастья, мало меняющийся с годами. Ну, например, фильм «Добролюбы», действие которого начинается в тридцатые в шахте строящегося московского метро.

А потом в преддверии тумана по аллее парка «Сокольники» бежит взвзвывая за руки пара: «Влюбленные нынешнего поколения, как просто вам стало в Сокольники ездить! И новая юность поверит едва ли, что папы и мамы здесь тоже бывали». Или возьмем легендарную ленту «В бой идут одни старики», где майор Ермаков, абсолютно счастливый, обнимает вернувшегося живым из затнувшегося полета героя Леонида Быкова со словами «Черт, везучий!». А откровенно счастливая и по-прежнему озорная троица калатозовских «Верных друзей», спустя десятилетия отправившаяся на плоту по красавице Волге? И каким радостным солнечным ветром обдуло нас дорожные сцены в гайдаевской «Кавказской пленнице»! Уж не говоря о том, каким счастьем веет от выпивающих в бане за Лукашина героев Буркова, Ширвиндта и Белявского в рязановской «Иронии судьбы» 1975-го! Ну а теперь поднапрячьтесь и припомните хотя бы одну подобную сцену в фильме последних лет. Ну ладно, не последних, а снятых за последние пятнадцать лет, с начала нового тысячелетия? Перебираю в уме названия из тех, что увеселили на слуху — «Салют-7», «Движение вверх», «Стиляги», «Географ глобус пропил», «Аритмия», «Время первых», «Возвращение», «Притяжение», «Черновики», «Лето»... Фильмы разные, хорошие и не очень, суть не в этом. Речь о том, что откровенно счастливые сцены как-то сами собой пропали с нашего экрана. Почему? Непонятно. Стесняемся мы их, что ли? Возможно, виной тому рыночный кинематограф, ставящий совсем другие задачи? Вот эту ситуацию и попытался изменить возглавляемый Владимиром Грамматиковым российский Disney.

Умница Грамматиков запустил всенародный конкурс «Счастливые моменты»: до 11 ноября любой желающий может принять участие в фотомарафоне, снимая счастливые мгновения окружающей жизни. А жюри в составе Федора Бондарчука, Семена Лунгина, Владимира Хотиненко, Сергея Лукьяненко, Андрея Мерзликина, Анны Михалковой отберет самые выразительные снимки. Итогом же станет киноальманах, состоящий из семи короткометражек о счастье, который выйдет в широкий прокат уже в марте будущего года.

Так что у нас есть шанс, что затерявшееся где-то счастье вновь вернется на отечественный экран, причем в самых неожиданных кинообразах теперь уже XXI века.



ЕЛЕНА БУЛОВА  
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

КИНО

«Вечерняя Москва» в честь 95-летия газеты открыла рубрику «О чем писала «Вечерка». Она уже выходит в нашем вечернем выпуске по четвергам. Теперь и в утреннем номере мы каждый вторник и каждую пятницу будем вспоминать самые интересные новости, которые волновали наших читателей ровно в этот день... много лет назад.

## Дети собирали станки и водили поезда

В Советском Союзе заботились о том, чтобы приобщать подростков к профессиональной деятельности как можно раньше.

В 1940 году в Измайлове планировали построить детскую железную дорогу (проект сорвался из-за Великой Отечественной войны, начавшейся в 1941 году).

А в 1946 году школьников весьма активно направляли в ремесленные училища.



«Вечерка» за 24 июля 1946 года. Боря Мельников показывает, чему обучают в его ремесленном училище № 14

ной дороги. В работе совета приняли также участие юные железнодорожники. Как известно, на трассе дороги будут расположены семь станций. Все они, за исключением одной, у Оленьих прудов, представляют собой капитальные каменные сооружения. <...> Над проектом станции у Оленьих прудов работает архитектор Долганов.

Здание это будет деревянным». (1940 г.)

Три года — и ты мастер «Шесть пятиклассников 66-й школы Киевского района давно решили поступить в ремесленное училище. <...> В зале ожидания ребята осмотрели измерительные инструменты и металлорежущие



приборы, добротные изготовленные учениками четвертого и двенадцатого ремесленных училищ. Освоить каждый из них — заветная мечта шестерых поступающих. Решение призывной комиссии совпало с их желаниями: они направлены в двенадцатое ремесленное училище. <...>

Особое внимание комиссии привлекает подросток Харис Зарипов. Он выложил на стол пачку своих художественных зарисовок. <...> Комиссия направляет Зарипова в ремесленное училище номер двадцать при «Мосфильме». После трехлетнего обучения из него должен выйти декоратор-фондчик киносъемки. <...>

Киевская районная призывная комиссия начала работать 10 июля. <...> За десять дней... направлены в школы ФЗО (фабрично-заводского обучения. — «ВМ») и ремесленные училища 186 подростков». (1946 г.)

Подготовила МАРИЯ РАЕВСКАЯ edit@vm.ru

«Вечерняя Москва» продолжает ежедневную рубрику «Вопрос дня». Росстат сообщил, что начиная с 2012 года бедных в стране становится все меньше. Эксперты полагают, что и в дальнейшем этот показатель будет снижаться.

## вопрос дня

По статистике, бедных становится все меньше. И как вам?



АЛЕКСАНДР САГАЙДАК  
ДОКТОР ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК,  
ЗАВЕДУЮЩИЙ КАФЕДРОЙ ЭКОНОМИКИ  
МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА  
ПО ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВУ

Скорее всего оно так и есть, но, с другой стороны, хотелось бы узнать, по каким критериям производился расчет. Например, исследования других авторитетных организаций показывают, что доходы россиян не слишком сильно растут.

Реальный доход граждан Белоруссии выше, чем у россиян. Если и снижается число людей, находящихся за чертой бедности, то их благосостояние не слишком сильно растет. А чтобы произошел реальный рост, необходим экономический подъем страны. Для этого государству надо больше вкладывать средств в российские предприятия, обеспечивающие работой тех людей, которые в этом нуждаются.

Конечно, это прекрасный показатель того, что снижается уровень людей, которые находятся за чертой бедности. Но опять-таки эти люди живут в основном в регионах, а не в столице.

Москва всегда отличалась повышенным уровнем жизни. Как минимум потому, что



ВЯЧЕСЛАВ ПЛОТНИКОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОБЩЕСТВЕННОГО  
ПУНКТА ОХРАНЫ ПОРЯДКА

Хорошая тенденция, и я думаю, что этим цифрам можно верить. Но несмотря на то что число бедных граждан снижается, люди все еще не могут позволить себе делать крупные, дорогие покупки, например, такие как недвижимость.

Подготовил АНДРЕЙ ОБЪЕДНОВ edit@vm.ru

здесь всегда можно найти работу. И не просто работу, а с более-менее нормальной зарплатой. Искоренить эту проблему совсем, мне кажется, удастся нескоро, так как в регионах еще не совсем хорошо налажено производство. И люди чисто физически не могут там трудоустроиться, чтобы обеспечить себе нормальный уровень жизни.



ЮРИЙ ПАЩЕНКО  
ЮРИСТ

Да, действительно можно отметить, что уровень бедности снижается и начинается стабилизация. Хотя стоит отметить и другую тенденцию: у людей не наблюдается большого прироста прибыли. Если граждане начинают накапливать лишние деньги, то за счет экономики, т.е. они просто не покупают того, без чего могут обойтись.



АЛЕКСАНДР БОЧАРОВ  
РИТЕЛОР

Подготовил АНДРЕЙ ОБЪЕДНОВ edit@vm.ru

## Человек-энциклопедия. Юрий Козлов отметил юбилей

Вчера писатель, главный редактор «Роман-газеты», а с недавнего времени и один из ведущих колумнистов «Вечерней Москвы» Юрий Козлов (на фото) отметил юбилей — 65 лет!

Конечно, мы поспешили поздравить Юрия Вильямовича с юбилеем: пожелать не только здоровья и успехов, но и простого человеческого счастья. И, конечно, поинтересовались, над чем он, автор более 30 книг, работает сейчас. Оказалось, писатель, как всегда, пишет об остром:

Литература литературе — рознь. Проза Юрия Козлова — особенная, поскольку особен и он. Бесконечно скромный человек, Юрий Вильямович на самом деле — настоящая «ходячая энциклопедия». Причем знания его и эрудиция кажутся беспредельными: о чем ни зайдешь речь, он мигом «вытаскивает из головы» какие-то фантастические знания, подробности, готов практически к мгновенному анализу литературных событий как далекого прошлого, так и настоящего. Хотя почему только литературных? Общественное и ментальное — базовые вещи в его произведениях, каждое из которых становится событием не только в литературных кругах.

— Ну, пока рано говорить о чем-то конкретном, но скажем так: пишу о психологии людей, которые родились и живут уже в другой системе, в новом, несветском обществе. Ведь с 1990-х, между прочим,

прошла уже почти треть века. — Книга о новом поколении? — Да, пытаюсь понять, что это выросло за люди. Ведь они воспитывались совершенно в других обстоятельствах — в новой системе образования в том числе, новой стране.

Ольга Кузьмина olga.kuzmina@vm.ru

РЕДАКЦИЯ «ВМ» ПОЗДРАВЛЯЕТ ЮРИЯ ВИЛЬЯМОВИЧА С ЮБИЛЕЕМ И ЖЕЛАЕТ ТВОРЧЕСКИХ УСПЕХОВ

### деловая афиша

- Бизнес-завтрак**  
«Лояльность клиентов — валюта XXI века»  
М [М] Добрынинская  
Ул. Валовая, 26  
GIS Moscow  
24 июля, 11:00–13:00  
Пришедшие на мероприятие узнают, с помощью каких инструментов маркетинга можно повысить лояльность клиентов.
- Тренинг-практика**  
«Пятый элемент ораторского мастерства»  
М [М] Площадь Ильича  
Ул. Школьная, 27  
Тренинговая студия Алексея Соболева  
24 июля, 19:30  
Открытая тренинговая программа ведущего тренера-практика по ораторскому искусству Алексея Соболева представляет тренинг, который направлен на развитие навыка уверенной коммуникации в межличностном общении. Развитие уверенности, новые знакомства, убедительная и яркая речь — и все это за 2,5 часа.
- Мастер-класс**  
«Корпоративное управление портфелем проектов»  
М [М] Семеновская  
Семеновская пл., 7  
БЦ «Вэронд», 3-й этаж,  
ком. 340  
24 июля, 10:00  
Эффективное управление портфелем проектов сегодня является одним из ключевых факторов успеха любой организации. Правильно выстроенная система управления проектами позволяет обеспечить адекватный уровень поддержки всем выбранным стратегическим целям, которые ставят перед собой бизнесмены.

### развлекательная афиша

- Турнир**  
Блиц-турнир по шахматам  
М [М] Таганская  
Ул. Николаямская, 1  
Государственная библиотека иностранной литературы  
24 июля, 17:30  
Любителей шахмат приглашают проверить свои навыки в блиц-турнире на свежем воздухе. Составление пройдет по швейцарской системе в виде туров.
- Лекция**  
«Искусство & космос»  
М [М] Автозаводская  
Ул. Восточная, 4, корп. 1  
Культурный центр ЗИЛ  
24 июля, 19:30  
Многие думают, что все космонавты — исключительно инженеры или люди точных наук, в которых нет места высокому. Это заблуждение развеет в своей лекции «Искусство & космос» Андрей Фесенко, который расскажет о художниках, воспевавших в своих работах межзвездное пространство, среди которых немало и бывших астронавтов.
- Экскурсия**  
История Парка Горького и Нескучного сада  
М [М] Ленинский проспект  
Сбор у выхода из метро в сторулю ул. Орджоникидзе  
24 июля, 11:00  
Профессиональные экскурсоводы в ходе прогулки расскажут москвичам и гостям столицы об истории Парка Горького и Нескучного сада, проведя участников мимо Александринского дворца и скульптуры «Девушка с ведром». Кроме того, по ходу экскурсии расскажут, почему Нескучный сад назван именно так и где в Парке Горького собирались стилисты.

## Частности

- Строительство и ремонт**  
ЗАВОД ДЕРЕВООБРАБОТКИ И МЕТАЛЛОПЛАСТИКОВЫХ ИЗДЕЛИЙ  
ДВЕРИ И МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДЕРЕВЯННЫЕ  
СКИДКА 10% на все виды работ  
ОКНА АЛЮМИНИЙ ПЛАСТИКОВЫЕ  
ШКАФЫ, КУХНИ  
Выезд замерщика и доставка БЕСПЛАТНО!  
Подробности об акции по телефону:  
(495) 507-23-61 без вых.  
(495) 502-54-27  
fabrikadver.ru
- Юридические услуги**  
• Московская социальная юридическая служба. Бесплатные консультации. Составление исков. Участие в судах. Все споры, в т. ч. вернем или расслужбим квартиру. Выпишем из квартиры. Наследство. Семейные споры. Банкротство физлиц. Т. (499) 409-91-42  
• Возврат кв-р. Т. (495) 210-25-63
- Коллекционирование**  
• Купим книги. Т. (495) 721-41-46
- Животные и растения**  
• Вертугал. Т. (495) 772-34-72

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»